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B1 3/12/2022 Idaho CPS took Baby Cyrus https://www.youtube.com/watch?v=MaRScsCK2l0 10/12/2023 H, J

B2 3/12/2022 Transcript of Idaho CPS took Baby Cyrus 
[446]_SLHS_0007776

H, J

B3 3/12/2022 They arrested baby Cyrus's mother last night too https://www.youtube.com/watch?v=qpGQhQtwdzw 10/12/2023 J

B4 3/12/2022 Update on baby Cyrus https://www.youtube.com/watch?v=UdEMKA1GfyY 10/12/2023 H, J

B5 3/12/2022 Transcript of Update on baby Cyrus H, J
B6 3/13/2022 Personal Accountability Works https://www.youtube.com/watch?v=8sKPqfTiu-w 10/12/2023 J

B7 3/13/2022 Frightening update on baby Cyrus https://www.youtube.com/watch?v=q_xwlay4mbU 10/12/2023 H, I  

B8 3/13/2022 Transcript of Frightening update on baby Cyrus H, I  
B9 3/13/2022 Baby Cyrus is worse now https://www.youtube.com/watch?v=QmV6R2Du5t8 10/12/2023 H, I, J, N

B10 3/13/2022 Transcript of Baby Cyrus is worse now H, I, J, N
B11 3/15/2022 Call to Action- Baby Cyrus, now or never https://www.youtube.com/watch?v=_tJo7j9CW7M 10/12/2023 I, N

B12 3/15/2022 Transcript of Call to Action-Baby Cyrus, now or never I, N

B13 3/15/2022 Emergency Message  Cyrus - Go Back to the Hospital https://www.youtube.com/watch?v=1FN9NBYrijY 10/12/2023 J, U

B14 3/15/2022 Transcript of Emergency Message  Cyrus - Go Back to 
the Hospital

J, U

B15 3/16/2022 Your children do not belong to you! https://www.youtube.com/watch?v=gfMbo9BR2CE 10/12/2023 A, H

B16 3/16/2022 Transcript of Your children do not belong to you! A, H

B17 3/18/2022 Baby Cyrus Was Returned Home Today!! https://www.youtube.com/watch?v=wS2b9UR8DOM 10/12/2023 U

B18 3/18/2022 Transcript of Baby Cyrus Was Returned Home Today!! U

B19 9/7/2022 Ammon Bundy Facebook Live St. Luke's is Suing Me https://www.facebook.com/realammonbundy/videos
/423278493120502

10/12/2023 H, I, N, P, Q, 
R, U

B20 9/7/2022 Transcript of Ammon Bundy Facebook Live St. Luke's 
is Suing Me

H, I, N, P, Q, 
R, U

B21 9/9/2022 Why the PRIDE movement is so strong in Idaho https://www.youtube.com/watch?v=jRpLVGvPzlI 10/12/2023 M

B22 12/31/2022 Chris Roth with St Luke’s is suing me for speaking 
about their participation in taking baby Cyrus

https://www.youtube.com/watch?v=GgIEip6jw_g 10/12/2023

B23 2/10/2023 St. Lukes Hospital Executives Seek $7.5 Million & My 
Arrest

https://www.youtube.com/watch?v=R6Asy1zB1oE 10/12/2023 C, K

B24 2/10/2023 Transcript of St. Lukes Hospital Executives Seek $7.5 
Million & My Arrest

C, K

B25 4/19/2023 I’ll give you everything I own. Message to Chris Roth 
& Erik Stidham

https://www.youtube.com/watch?v=lgSRID0xGZY 10/12/2023 K

B26 4/20/2023 Is being free a crazy thought https://www.youtube.com/watch?v=ICrDbK8vlis&t=1
62s

10/12/2023 K, O

B27 4/26/2023 2023-04-26_Blessed with so many good fiends! https://www.youtube.com/watch?v=mPPvXTYCbnM 10/12/2023 O

B28 4/27/2023 2023-04-27 CEO Chris Roth My Offer Still Stands https://www.youtube.com/watch?v=NOsTYmrYC_g 10/12/2023 A, C, O, V

B29 5/8/2023 I don't mind being called a radical_screencapture-
youtube-watch-2023-05-08-10_51_37

https://www.youtube.com/watch?v=NcggTs9AZXo 10/12/2023 A, C

B31 5/22/2023 2023-05-22 It’s Happening Everywhere! https://www.youtube.com/watch?v=zy_c9D5CjQQ 10/12/2023 U

Exhibit A to Declaration in Support of Motion for Contempt [Bundy]
Ex B Index-Ammon Bundy

Page 1 of 2



Exhibit Date of 
Item

File Name Link to Source online Active Date 
Checked

Defamation 
Category

B32 5/22/2023 2023-05-22 This Could Happen to You! https://www.youtube.com/watch?v=ToLyf6XW7r0&t=
5s

10/12/2023 A, C, N, U

B33 5/22/2023 2023-05-22 SAVING BABY CYRUS https://www.youtube.com/watch?v=q84r7l8hqvA 10/12/2023 O, P

B34 8/28/2023 God told me to stay and fight in Idaho! https://www.youtube.com/watch?v=ZV7ayCfZGz8 10/12/2023 A, C, I, J, N, U 

B35 9/12/2023 The saddest thing I have seen in a long time https://www.youtube.com/watch?v=GzC5fYUnFPM 10/12/2023 J

B36 9/13/2023 Will They Kill to Silence - Is this Really about 
Defamation?

https://www.youtube.com/watch?v=UpWmjQTiKrI 10/12/2023 H, I, K, N, O, P, 
V

B37 9/13/2023 Transcript of Will They Kill to Silence - Is this Really 
about Defamation?

H, I, K, N, O, P, 
V

B38 9/29/2023 Oh boy, do I have some information for you! https://www.youtube.com/watch?v=4dA4lFq7da0 10/12/2023 U

B39 10/6/2023 Judges, Lawyers & Bureaucrats are destroying this 
country!

https://www.youtube.com/watch?v=xYyDUfch0vU 10/12/2023 A, G, J, 

B40 10/6/2023 Transcript of Judges, Lawyers & Bureaucrats are 
destroying this country!

A, G, J, 

B41 10/6/2023 Spreaker_Larry Klayman_Govt Corruption Takes 
Sinister Turn w Child - 00_13_53.99 - 00_40_00.68

https://www.spreaker.com/user/10617621/sep-16-
17_1

10/12/2023 A, I, J, U

B42 10/6/2023 2023-10-06 Spreaker_Larry Klayman_Govt Corruption 
Takes Sinister Turn w Child - 00_13_53.99 - 
00_40_00.68

https://www.spreaker.com/user/10617621/sep-16-
17_1

10/12/2023 A, I, J, U

B43 10/19/2023 19 October 2023 12PM EST - Joe Oltmann Live with 
Ammon Bundy: Evil Targets the Best of Men - Biden 
Admin Embarrasses US With Treatment of Israel 
Conflict

https://rumble.com/v3q8941-19-october-2023-joe-
oltmann-live-12pm-est.html

10/20/2023 A, J, O, P, T, U
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EXHIBIT  B2 



Erik F. Stidham (ISB #5483) 
Jennifer M. Jensen (ISB #9275) 
Zachery J. McCraney (ISB #11552) 
HOLLAND & HART LLP 

800 W. Main Street, Suite 1750 
Boise, ID 83702-5974 
Telephone: 208.342.5000 
Facsimile: 208.343.8869 
E-mail: efstidham@hollandhart.com 

jmjensen@hollandhart.com 
zjmccraney@hollandhart.com 

Counsel for Plaintiffs 

IN THE DISTRICT COURT OF THE FOURTH JUDICIAL DISTRICT OF THE 

STATE OF IDAHO, IN AND FOR THE COUNTY OF ADA 

ST. LUKE'S HEALTH SYSTEM, LTD; ST. 
LUKE'S REGIONAL MEDICAL CENTER, 
LTD; CHRIS ROTH, an individual; 
NATASHA D. ERICKSON, MD, an 
individual; and TRACY W. JUNGMAN, NP, 
an individual, 

Plaintiffs, 

vs. 

AMMON BUNDY, an individual; AMMON 
BUNDY FOR GOVERNOR, a political 
organization; DIEGO RODRIGUEZ, an 
individual; FREEDOM MAN PRESS LLC, a 
limited liability company; FREEDOM MAN 
PAC, a registered political action committee; 
and PEOPLE'S RIGHTS NETWORK, a 
political organization and an unincorporated 
association, 

Defendants. 

Case No. CV01-22-06789 

Transcript of 
Exhibit 79_2022-03-12 Ammon 
Bundy_Idaho CPS took Baby Cyrus.mp3 

SLHS_0007776 
Plaintiffs' Trial Exhibit 446, Page 1

CR_Montgomery
E-Sticker S5



1 MR. JAMES WHITE: Oh, man. I know I got to get my thoughts out here, but I'm having 

2 a hard time here, but I got to get--I got to let you know what's going on to help this little family, 

3 and I've just never experienced more wickedness in my life. My good friend, Diego, and his 

4 family, the police pulled them over and they took baby Cyrus, his grandson. There's not a better 

5 family in this world. I mean, there is--it would be hard to find a more loving, tight, wonderful 

6 family than, than Diego and his family and I mean, they took their baby, their baby. They took 

7 Marissa, Diego's youngest daughter, and Levi's baby. And they did it under the order of, of the 

8 CPS, Idaho CPS and it's just sickening, sickening. And I-- I just got back, I'm pushing five o'clock 

9 and went to the hospital and they arrested me, and they arrested Wendy, my campaign manager. 

10 So I mean, it's just--I've never--I've lived in Nevada. 

11 I've lived in Arizona, Utah, Minnesota, and you know, now here in Idaho. And I've never 

12 ever seen the wickedness that I've experienced here in Idaho and I, you know, I've seen a lot of 

13 wickedness. I spent two years in federal prison, never committed--convicted of a crime, never 

14 committed a crime and I've just never seen the wickedness, the willingness for law enforcement to 

15 just do whatever they're told. I mean, and, and, and just the, the wickedness I mean. I mean, even 

16 very liberal wicked states won't take babies away from their parents and, and there is not parents 

17 out there that love their child and take care of their child more than this little baby Cyrus. I mean, 

18 it's terrible, terrible. It started, you know, a week and a half ago, and he was dehydrated, and he 

19 was a little sick, and they were worried about him, he was just a little baby. So they took him into 

20 the hospital just being worried, and they brought him in, put him on an IV and he cleared up and 

21 did good. And then they wanted to take him from the hospital, and they were—the hospital were 

22 was kind of balking on it. Well, so they kind of put their foot down and then the doctor did release 

23 them. And then they started making them go to these weigh-ins. And this went on for several 

1 
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1 days. And this morning, Marissa was feeling sick, and they were having just a lot of trouble and 

2 so they didn't make it to their weigh-in, their mandatory weigh-in and CPS ordered, ordered the 

3 Meridian police and police to, to take the baby away. And it's just wickedness. He's a healthy, 

4 happy, and he couldn't be loved more by, by parents. 

5 We're in such terrible shape. The government can just take our babies away for any reason. 

6 It's just sickening, sickening, sickening. This is a healthy, happy, beautiful little baby with loving, 

7 loving parents, loving aunts and uncles, loving grandparents, grandma, grandpa. I mean, loving--

8 everybody loves them. If it happened to the Chaboya [phonetic] family, it can happen to anybody. 

9 Everybody in Idaho knows them. I mean, I know that's an exaggeration, but they are so well loved. 

10 If it can happen to them, it can happen to any anybody. And it's just--it's a shame. It's shameful. 

11 The Meridian Police Department is a shame. They're shameful. CPS, Idaho CPS, is shameful. 

12 And anyway, it's terrible. They have that little baby now and won't let him go back to his parents. 

13 They arrested his mother because she wouldn't let go of him. So they arrested her for obstruction 

14 justice. They detained the father, they arrested the aunt. Then they arrested me at the hospital for 

15 demanding that they released that baby. They arrested my Wendy, my campaign manager but 

16 more importantly, my friend, roughed her up pretty good. And it's just, it's just wickedness, it's 

17 just wickedness. I don't know how--I mean, I don't know how we fix it. I don't know how we fix 

18 this. These people believe that they have the authority to take our little babies. They are wicked. 

19 And they don't think they are. They don't--they don't think they are. And this is--this is the problem 

20 I keep having with law enforcement. 

21 I want to honor them, I want to respect them. I want to, you know, hold, hold them up. 

22 But I, I have such a hard time because there's so few of them out there that will do the right thing, 

23 that'll break rank. I've seen it one time in my life one time. That was actually Caldwell police. I 

2 
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1 saw it one time and it was amazing. And all the rest, all this other time, I've never ever seen it. 

2 They always will follow orders and, and do what the institutions or the bureaucrats or, you know, 

3 tell them to do. That's what they'll do first. And they, they don't care about the people at all. The 

4 people are their enemies. And it's so hard and now this little family's suffering, and they're 

5 separated from their little baby, and they don't know when they're going to get back--get him back. 

6 And anyway, it's wicked. It's wicked. I'm tired. I'm tired. I've never seen such wickedness as 

7 here in Idaho. So anyway, I just had to get these things out and let you know what's happening. 

8 And tomorrow, we'll be gathering at the hospital. I'll send information out. Diego will send 

9 information out. We'll start to put a lot of pressure on these people. We need your help. We're 

10 going to need your help to make phone calls to the hospitals, to wherever CPS or wherever we can 

11 get. It's a weekend. So we're going to have to put a lot of pressure on them to let that little baby 

12 go. And we're going to need hundreds of people at the hospital. We can't let up on this. Diego 

13 has been, and his family are just wonderful, awesome people that have stood for people so many 

14 times and helped so many people everywhere, everywhere. This is what they do. 

15 And so it's time for us to help them and even if they weren't that, we, we have to stand up 

16 and protect families and protect our little children. So anyway, I'll let you go and just wanted to 

17 let you know what's going on and made it home one more night. Wendy made it home. She's 

18 okay. She's kind of shaken and things are terrible, but we made it home and we'll be active 

19 tomorrow, trying to put pressure on the people that have caused this. And it is people that have 

20 caused it and shame on Meridian Police Department for, for enforcing this terrible so goodnight. 
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1 CERTIFICATE 

2 I, Chibueze Madukwe, certify that the foregoing transcript of Exhibit 792022-03-12 

3 Ammon Bundy Idaho CPS took Baby Cyrus.mp3 was prepared using standard electronic 

4 transcription equipment and is a true and accurate record to the best of my ability. I further certify 

5 that I am not connected by blood, marriage or employment with any of the parties herein nor 

6 interested directly or indirectly in the matter transcribed. 

7 Signature 

8 Date 4/7/2023 
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Erik F. Stidham (ISB #5483) 
Jennifer M. Jensen (ISB #9275) 
Zachery J. McCraney (ISB #11552) 
HOLLAND & HART LLP 

800 W. Main Street, Suite 1750 
Boise, ID 83702-5974 
Telephone: 208.342.5000 
Facsimile: 208.343.8869 
E-mail: efstidham@hollandhart.com 

jmjensen@hollandhart.com 
zjmccraney@hollandhart.com 

Counsel for Plaintiffs 

IN THE DISTRICT COURT OF THE FOURTH JUDICIAL DISTRICT OF THE 

STATE OF IDAHO, IN AND FOR THE COUNTY OF ADA 

ST. LUKE'S HEALTH SYSTEM, LTD; ST. 
LUKE'S REGIONAL MEDICAL CENTER, 
LTD; CHRIS ROTH, an individual; 
NATASHA D. ERICKSON, MD, an 
individual; and TRACY W. JUNGMAN, NP, 
an individual, 

Plaintiffs, 

vs. 

AMMON BUNDY, an individual; AMMON 
BUNDY FOR GOVERNOR, a political 
organization; DIEGO RODRIGUEZ, an 
individual; FREEDOM MAN PRESS LLC, a 
limited liability company; FREEDOM MAN 
PAC, a registered political action committee; 
and PEOPLE'S RIGHTS NETWORK, a 
political organization and an unincorporated 
association, 

Defendants. 

Case No. CV01-22-06789 

Transcript of 
Exhibit 65_2022-03-12 Ammon 
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1 MR. JAMES WHITE: So we're headed to the hospital. It is about 11:30. We're going to 

2 start assembling at the hospital. So if you're here in Boise area, it's at 190 East Bannock, and it's 

3 St. Luke's there in Boise. They still have baby Cyrus, and he is, you know, still not with his mother 

4 and there is a few details that I wanted to share with you about last night, I was very tired when I 

5 spoke. I just want you to understand that about 10:30, 1 got a phone call from Cyrus's mother, 

6 Marissa, and she was in tears saying, they're trying to take my baby, they're trying to take my baby. 

7 And I began to, you know, talk her through this and, and help her be calm. And one of the things 

8 that I said to her is, you know, don't let them take him without you. And she says, okay, okay, 

9 okay. 

10 Don't let them take him without you. Now, you have to understand, he, baby Cyrus has 

11 been healthy, but he's a little guy. And very, very common for, you know, children under one to 

12 be light. I mean, I know that my oldest and my third daughter was very, very little and lightweight, 

13 and in this situation, the doctors would've justified taking them away from me. So anyhow, it was 

14 important that Marissa stay with her baby, not only for, you know, because she's the mother, but 

15 also because she's breastfeeding. And that is where Cyrus gets his food from. He's been rejecting 

16 proteins. And so breastfeeding is where he gets his nutrition from, and that's what he needs. And 

17 so it was very important that this little mother stay with this baby. And I watched it on video where 

18 they were basically saying they were going to take the baby. And then ultimately, she held onto 

19 that baby with her hands and says, you just can't take it, you just can't take him, you can't take him, 

20 you can't take him. And they physically ripped that baby out of his mother's hands when his mother 

21 was more than willing to go with them and go get the baby weighed and have the baby checked 

22 out. And you have to remember, the only thing that happened here is they just didn't go to the 

23 appointment that the pediatrician set for them to have the baby weighed, they went the day before, 

1 
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1 they went the day before that, they went the day before that. And Marissa was not feeling good 

2 that day. And so, I mean, is this where we're at, where the state can tell us that you have to go and 

3 keep a medical appointment, or you're going to be arrested, or your children are going to be taken 

4 from you? Is this where we're at? 

5 We have to understand that what it all boils down to it is about who has the right to decide 

6 for that baby, and God gave those parents that right. And there was nothing that was causing that 

7 baby harm. That baby is a healthy, happy, and extremely loved baby. And so this cannot go on. 

8 It can't. It can't go on. We cannot stand around or stay home and allow the state to take babies 

9 from loving parents, healthy babies from loving parents. Now, what do you think is going to 

10 happen to that baby in the care of the state? They're saying that there's a hearing on Tuesday. That 

11 baby has been breastfeeding, that's what his source of food is and now the state is going to take it 

12 and try to give him what, some supplement or something else, who knows. He needs his mother. 

13 He needs his mother. He needs his mother badly and there's nothing better for that baby than to 

14 have his mother and his father loving him, his grandfather and grandmother loving him, aunts, 

15 uncles and friends loving him and it is not—there is no whatsoever right for the state to take that 

16 baby under these circumstances, none, none. There is no foul play, no abuse, no neglect, nothing 

17 but love, nothing but love. And the state does not have jurisdiction, even if the baby was, was not 

18 healthy, even if the baby was really seriously not healthy, the state still has no right to take that 

19 baby, none. 

20 Now, just so you know, they have been taking the baby to a pediatrician, but this—this-

21 the, the doctor from the hospital when they first went in, forced herself upon them and then began 

22 to force them to go to another pediatrician. It's just wrong all the way around. So we are headed 

23 to the hospital in Boise at 190 East Bannock. And also, we've asked people to send—call the 

2 
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hospital, St. Luke's in Boise or Meridian, and call Meridian Police Department. There are links if 

2 you want to—their numbers, or you can look it up yourself. This can't happen unless you want it 

3 to be the normal thing, unless you want this to be just what the state does. We cannot make this 

4 the normal. Thank you. 
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1 CERTIFICATE 

2 I, Chibueze Madukwe, certify that the foregoing transcript of Exhibit 652022-03-12 

3 Ammon Bundy_Update on baby Cyrus.mp3 was prepared using standard electronic transcription 

4 equipment and is a true and accurate record to the best of my ability. I further certify that I am not 

5 connected by blood, marriage or employment with any of the parties herein nor interested directly 

6 or indirectly in the matter transcribed. 

7 Signature 

8 Date 4/7/2023 

SLHS_0007775 
Plaintiffs' Trial Exhibit 445, Page 5



EXHIBIT B6 
 

VIDEO ON 
THUMB DRIVE 

  



EXHIBIT B7 
 

VIDEO ON 
THUMB DRIVE 
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Erik F. Stidham (ISB #5483) 
Jennifer M. Jensen (ISB #9275) 
Zachery J. McCraney (ISB #11552) 
HOLLAND & HART LLP 

800 W. Main Street, Suite 1750 
Boise, ID 83702-5974 
Telephone: 208.342.5000 
Facsimile: 208.343.8869 
E-mail: efstidham@hollandhart.com 

jmjensen@hollandhart.com 
zjmccraney@hollandhart.com 

Counsel for Plaintiffs 

IN THE DISTRICT COURT OF THE FOURTH JUDICIAL DISTRICT OF THE 

STATE OF IDAHO, IN AND FOR THE COUNTY OF ADA 

ST. LUKE'S HEALTH SYSTEM, LTD; ST. 
LUKE'S REGIONAL MEDICAL CENTER, 
LTD; CHRIS ROTH, an individual; 
NATASHA D. ERICKSON, MD, an 
individual; and TRACY W. JUNGMAN, NP, 
an individual, 

Plaintiffs, 

vs. 

AMMON BUNDY, an individual; AMMON 
BUNDY FOR GOVERNOR, a political 
organization; DIEGO RODRIGUEZ, an 
individual; FREEDOM MAN PRESS LLC, a 
limited liability company; FREEDOM MAN 
PAC, a registered political action committee; 
and PEOPLE'S RIGHTS NETWORK, a 
political organization and an unincorporated 
association, 

Defendants. 

Case No. CV01-22-06789 

Transcript of 
Exhibit 63_2022-03-13 Ammon 
Bundy_Frightening update on baby 
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1 MR. JAMES WHITE: Needed to do an update for what's happening to the Chaboya 

2 [phonetic] family and, and baby Cyrus. I headed to the hospital again, and asking everybody else 

3 to go, we're get -- the family is going to have a press conference at 2 o'clock, so that's here in less 

4 than a half an hour. Just come down—you—even if you just got this message. So some updates. 

5 After denying that he was in that hospital, St. Luke's finally admitted that he was. They talked to 

6 the doctor yesterday and she gave him all the warm and fuzzes, gave the family all the warm and 

7 fuzzes that he was doing great. And then this morning, they got contacted saying that he hasn't 

8 been taking a bottle and that he is, you know, not getting the nutrition that he needs which has 

9 been the challenge that the family has had. So breastfeeding has always been the solution. And 

10 so he's been fine and growing, but he's been a little underweight, but he hasn't been able to take a 

11 bottle much and breastfeeding has been his food source. So anyway, they take the baby away from 

12 the mother, and of course, now they're having a hard time keeping this baby—nutrition in this 

13 baby. So again, they won't let the mother come in and breastfeed. They will not allow the mother 

14 to come in and breastfeed. She's literally outside the hospital, could come in and just breastfccd 

15 that baby and take care of it. So they're, they're talking about forcing a feeding tube down the baby 

16 so that they can feed it. And when the mother is literally outside, and this, you know, it—I'm 

17 pretty frustrated because there's people out there that are saying, you know, terrible things about 

18 this mother and she is one of the most wonderful people you'll ever meet. You know, anything 

19 from, you know, abuse, to drugs, those are all flat out 100% lies. This is a beautiful mother, this 

20 is her first baby. They did it right. They got married. The, the, the father works and provides for 

21 the family. They don't ask for anybody's help. Then they got, you know, wonderful support from 

22 grandpa and grandmother and aunts and uncles and friends. This is the, like, epitome of an 

23 American family, of how family should be. And the fact that they took this baby from this loving 
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1 mom and dad is atrocious, and then that somehow they're hyping something up like, and trying to 

2 justify themselves in this situation is disgusting. They need to get that baby back to their—back 

3 to that mother so that she could feed him and take care of him. And the state must yield on this. 

4 And if we don't have some resolution very soon, baby Cyrus is going to be suffering. And 

5 we just can't let that happen. I don't know what level we're going to have to take this, but we have 

6 to make sure that we do what it takes to make sure that this does not continue much longer. I don't 

7 know if we're going to have to go to whatever level, but this can't go on, it can't. And this cannot 

8 be the normal in the United States of America where some liberal wacko doctor, literally liberal 

9 wacko doctor—well, he's not even a doctor. He's just like a glorified nurse. He's not even a doctor. 

10 Where he somehow disagrees with the parents of how they're taking care of him, even though he's 

11 healthy. So he calls CPS and then CPS who's a literally this liberal wacko CPS agent and that's 

12 the truth too, then sees this opportunity to take this child away. These are two very young people 

13 in the system, both the glorified nurse and the CPS agent, power hungry. And they have done this 

14 for whatever reason, I think more for just liberal reasons to, to you know—I, I don't think it was 

15 retaliation against the family, but to just further this state control and state power. Anyway, don't 

16 want to get too political, but these are people that I wouldn't trust making decisions with anything. 

17 I wouldn't trust them babysitting my children. I wouldn't trust them, you know, being an employee. 

18 I would not trust them with even their own personal finances, to be honest with you. And they are 

19 now making decisions of whether this family gets to have their baby or not. 

20 And so, anyway, we're having a press conference down here at 2 o'clock at the Boise St. 

21 Luke's Hospital where Cyrus is at and you get to decide what America is going to look like. You 

22 get to decide what Idaho is going to look like. You're going to get out of your bed? Are you going 

23 to get up? You are going to get dressed? Yeah, I'm calling you out. It's time to get out here and 
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1 to do some good. You can keep complaining. You could say that, you know, the one world order's 

2 taken over and that we need to do this, and we need to do that. You can do, do all that, all that if 

3 you want. Or you can actually come out here and do some good. So this family needs your help. 

4 You need to get out of your comfort zone. You need to come down here at the hospital and, and 

5 help this family, otherwise, you know, they're on their own, we'll fight and get them out one way 

6 or the other. And then it goes on, it continues on. So come down to the Tempe St. Luke Hospital, 

7 or—excuse me, I keep saying Tempe St. Luke. And the reason I keep saying that is because I had 

8 two babies born in Tempe St. Luke, in, in Arizona. So it's Boise, St. Luke. Boise, St. Luke. And 

9 my daughter's saying, was I one of them? So anyway, come down there and let's get this baby out 

10 of there. We've got to get this done, so thank you. 
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1 MR. AMMON BUNDY: Hey long day, but I needed to once again give you another 

2 update. We've been pushing hard and we got them to let the mother and father see Baby Cyrus, 

3 Marissa [phonetic] and Levi [phonetic]. And they got in there, which is actually amazing because 

4 this is a weekend and this is CPS and they typically don't do that. So we know that all the calls and 

5 being at the hospital and all the things that are going on are working. So they've got to a visit, but 

6 when they got in there and they got to see Baby Cyrus exactly what makes sense, right? They took 

7 him away from his mother she has been his source of food, like - - Nature made it that way. He's 

8 had trouble eating solid foods and so breast feeding has been his way of being fed. He doesn't take 

9 a bottle very well and so when they get in to see him, he is not looking very good. He is not and 

10 it is extremely concerning to his mother and his father and his family. He hasn't, you know, eaten 

11 and he hasn't gone to the bathroom, he hasn't pooped and since he's been in there and he—they are 

12 very concerned for Baby Cyrus's health. 

13 And the hospital has literally ripped the two individuals. His mother and father have been 

14 taking care of him so well away from him and somehow think that they're going to take care of 

15 him better and he needs to be with his mother full-time under their custody. His mother needs to 

16 be feeding him the way that they've been doing it since he was born. And one thing that 

17 representative Judy Boyle brought up today in the press conference—by the way, if you haven't 

18 seen that, you should go, go watch that. I'll try to link it here as well. But she said that any 

19 mother—first time mother and I know this and all you mothers out there know, and fathers that 

20 hopefully are involved know that a first-time mother, that breastfeeds is extremely difficult. It's 

21 difficult all the time, but extremely difficult for a first-time mother. And for a mother to do that 

22 shows—for a mother to do that shows that they love their child and that they want the best for their 

23 child because they're willing to sacrifice and go through all of that. 
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1 Well, Marissa the mother has been doing that and she, she is a wonderful mother. She is a 

2 beautiful per person. And she loves and has taken care of that—this family is such a beautiful 

3 family the Chavaya family is a family that truly can be used an exam—as an example for the rest 

4 of the world of how family should be. And the fact that they somehow are accusing this family of 

5 not taking care of their child is absolutely a terrible misjudgment if—and that's saying it a nice 

6 way. 

7 So we must, we must get this little baby back to his mother and get him to where he is safe 

8 and eating and doing the things that cannot be done in the hospital unless the mother's there. That, 

9 that Marissa needs to be with her child all the time. That child needs to be in the custody of their, 

10 of their parents. That's the way it is. The state does not belong—does not own that little baby or 

11 any other baby. And so this idea that somehow just letting the mother come and visit the baby for 

12 two hours is, is being benevolent. That is not the case that is not benevolence that is control. This 

13 baby needs to be returned immediately to her mother and father or his mother and father. 

14 Now, there have been people that have wanted to come and support and I am asking you 

15 to do that all over—all over the country this is something that is very serious and it is escalating, 

16 and this little baby possibly could lose its life because of the decisions of people who don't even 

17 care about that baby that just want to exercise authority. Anyway, I, again encourage you to go to 

18 the press conference and watch what was said there because this is an atrocity the details were 

19 given in that press conference and details that are indisputable about this case and we need you to 

20 come, we are doing something that is going—is bringing a ton of pressure to them and one of the 

21 reasons why we believe that they're starting to loosen up and, and let the parents, you know, visit 

22 them. 
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1 We are going to the doctor who issued this order to CPS we're going to we're—we've been 

2 at his house all day today. Well, most of the day we're going to be there between 8:00 a.m. or 

3 10:00 a.m. and 8:00 p.m. We're also have been at the officer's house who ripped this baby away 

4 from his loving mother and some of the things that he said are just disgusting and like, just give 

5 me the baby and go back to your life that's what, that's what he said to her when, when he took the 

6 baby and his name is Steve Hansen [phonetic] and he lives in Nampa. And so we are, we are also 

7 staying at his house between 10:00 a.m. and 8:00 p.m. every day until Cyrus gets home. The 

8 doctor's name was Aaron Dykstra. I said it wrong earlier, so I'm—now need to say it right, 

9 Dykstra, and he's in Middleton. His address is 1084 La Reata Way-1084 La Reata Way in 

10 Middleton, Idaho. 

11 And the officer's house his name is Steve Hanson, is 6-0-9-1, 6091 East Path Drive in 

12 Nampa. And then of course, we are going to have a presence between 10:00 a.m. and 8:00 p.m. 

13 at Boise St. Luke's Hospital so they know that we're there. And then we also are going to have a 

14 press conference while the family's calling. This is nothing that, you know, I'm doing. This is the 

15 family. And, and just to keep this straight, the family is not the one asking us to go. They're, they're 

16 so grateful for our support. I don't believe they're against it, but we are organizing these things 

17 and putting this pressure on for the family, which I know very well and love very well, and know 

18 that, that this needs to happen in order to get Cyrus home. 

19 So the family is calling a press conference at five o'clock tomorrow at Boise St. Luke's and 

20 they have some details that you really need to be aware of and you are going to want to know and 

21 that—but mostly you just need to come out and show your support and also show that hospital, 

22 show this system that is broken, that is destroying lives that have taken a little baby away, show 

23 them that this is not something that is acceptable. 

c 

SLHS_0007758 
Plaintiffs' Trial Exhibit 442, Page 4



1 We should have hundreds, if not thousands of people at this press conference tomorrow at 

2 five, five o'clock at Boise St. Luke's. People have asked me from all over the country if they 

3 should come the answer is yes. People are coming from all over the state, up north, out east, all 

4 over. I've talked to—and yes, you should come. This is a situation that is serious enough that you 

5 should come. I will say this, the family truly needs you to support them they truly need you to 

6 support them and I know that if the people will respond as they have been, that we will be able to 

7 resolve this issue. How do I know that? I have seen this many, many times before. This works if 

8 people respond and we will continue to escalate this as far as we need to. We will do whatever it 

9 takes in order to get this baby home. And it's going to have to happen fairly quickly because Baby 

10 Cyrus is losing more weight and becoming more sickly because the hospital will not let his mother 

11 feed him and let his family take care of him. 

12 And they, they know that they—they've been doing this for a long time and he—they've 

13 kept him healthy. Yeah, he's a little guy. They've kept him healthy and he—and happy, I've seen 

14 him many times. He's a little guy. But I had a daughter that was born six pounds, 14 ounces, and 

15 she was—when she was two years old, she was wearing a month-10-month-old clothes. And so, 

16 and she was healthy. She's a feisty, healthy little thing. I know that this happens and in that 

17 scenario with my daughter, under these conditions, they, they would, they would justify taking my 

18 daughter. And my daughter was never unhealthy. But what they're doing to them now and taking 

19 him away from his mother where he can't brcastfeed now, that's abuse. And we will not tolerate 

20 that. We will not tolerate. Yeah, we'll go through the processes we have to, we'll do whatever 

21 thing. We'll, we'll do whatever we have to do right now to unite, to put pressure on them, but we 

22 will continue to escalate this until that baby is with his mother where he should be and rightfully 

23 should be. 
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1 So anyway, thank you for your support continue to do it I'm going to give these addresses 

2 one more time. And also, I wanted to mention something very important, and I almost forgot one 

3 of the reasons why I did this whole video is tomorrow at noon, they're also going to the doctor's 

4 place of work which is at 100 West Cottonwood Court in Eagle, 100 West Cottonwood Court in 

5 Eagle. And they're going to go from one o'clock to probably like—or excuse me, noon, 12 o'clock 

6 - - 12 o'clock to probably 1:30. And then you can go back to the hospital or go to one of these 

7 other places. So thank you very much. That is 100 West Cottonwood Court that's the place of 

8 work for Aaron Dykstra. And that's in Eagle, Idaho and then the other places are at Steve Hansen's 

9 house, 6091 East Path Drive in Nampa, Idaho, Aaron—or that's Aaron Dykstra's home also at 

10 1084 La Reata Way, Middleton. And then of course Boise St. Luke's. These are the places that 

11 we are going to maintain a presence between 10:00 a.m. and 8:00 p.m. so thank you my friends 

12 this is important. 

G,
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1 MR. JAMES WHITE: So it's a very sobering morning to—this morning today. Baby 

2 Cyrus is still in the Luke Boise, St. Luke's Hospital, still being held away from his mother. They 

3 have had two visits in the last four or five days and that's the situation. Today is a hearing, they 

4 have it at 1 o'clock, this is with a CPS administrative judge. And I've talked to a lot of people that 

5 are very involved in CPS because they had their children taken, or they've been fighting for other 

6 people and helping other people, and they've all—the ones I've talked to, only one has seen the 

7 baby be released home to its parents one time during this hearing. All the rest of the time, they 

8 find a replacement place for the parents or for the child, foster home and then it's about a month 

9 or so, and they have another hearing. And so this hearing is very important to get baby Cyrus 

10 home, it's important for his health, it's important for his care, and it's important for all of us because 

11 we cannot let this be the normal. 

12 So we need people to go to the Ada County Courthouse at 1:00 p.m. today or about 12:30 

13 p.m. and to fill the courtyard so that these people know that what they're doing is terrible. Now, I 

14 have to say that I'm not okay with any of this. To be honest with you, if justice was to be served, 

15 we would go into that hospital, take that baby, and we'd give it back to their mother. And then if 

16 we are further to administrate justice, we would find those that were accountable and we would 

17 prosecute them and make them pay for the damages that they've caused to this family and assure 

18 that this never happens again. That's what should happen. And I will say this, that I'm a not, not 

19 alone in those, those feelings, but we also have had to suppress those, those thoughts and actions 

20 because we are trying to give the people that are making the decisions, that are doing this thing to 

21 them, give them a chance to correct this issue so we don't have to do it for them. Now, I will say 

22 this, we've been at the Boise St. Luke's Hospital, between 10:00 p.m. to 8:00 p.m.—excuse me, 

23 10:00 a.m. to 8:00 a.m. every day. We have also the last several days or couple of days, we've 
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1 been at the doctor who, who initial initiated this problem. His house during those same period of 

2 times. And the officer that ripped the baby away from the mother and said, go have a nice life. 

3 We took—we, we've been at his house as well. We don't like to do that, but it does work. 

4 The doctor has now written a letter basically saying that he had no idea that CPS was going to do 

5 such a thing which Diego will talk about later. I just want to emphasize that your efforts are 

6 working. So we are no longer going to go to his house. We were going to go to the CPS agent's 

7 house who took, you know, the report from the doctor and I guess thought that she could just order 

8 the Judge and the police to take a baby away. So we're going to hold her accountable, and then 

9 everybody be down at the Ada County Courthouse at 12:30 and we need a good presence, a huge 

10 presence there. I promise you, there is no way whatsoever that this is not going to put a ton of 

11 ache on a lot of people's face because this family is a beautiful, wonderful family that has always 

12 cared for this baby and this is not about neglect or abuse, and there was no reason whatsoever at 

13 all in any way that the state should have taken that baby away or has any type of justification, no 

14 matter, no, no what, no—in this case, there is no justification, none and they did it anyway. So I 

15 will say again to all of you that are out there, I know that there are groups, patriot groups that have 

16 wanted to come and just do what needs to be done and I have been kind of holding the flood gates 

17 from that happening, trying to make sure you guys don't do that yet. Because I believe that we 

18 have a chance here today to get this straightened out, and if not, then I can't hold you back from 

19 what you're going to do. That Judge would be culpable, he's probably the same one that signed 

20 the, the warrant, I don't know. He's an administrative judge for CPS and he's, you know, these, 

21 these Court and these hearings are actually, have become very wicked. They take babies away, 

22 separate them. 
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1 And most of the time, when they do it, it makes no sense at all. Well, a lot of the time 

2 when they do it, I don't want to be too eccentric. So this judge, you know, if he doesn't return this 

3 family back knowing and seeing the information that is out there, knowing the facts about the 

4 doctor, about the CPS agents, about the hospital, about the health of the baby, about all of those 

5 facts, if he doesn't straighten this out, then we may have to straighten it out for him. And that's not 

6 going to be pretty. That's going to be difficult but you know, and if people are afraid to do that, 

7 the alternative is way, way worse and that is we allow this injustice to go on and on and on. This 

8 cannot go on for much longer for many, many reasons and overall, just the rights of the people, 

9 and secondarily, the health of that little baby. And so we have to correct this. And I'm asking 

10 everybody to hold off on their actions other than just coming and supporting, being at the Ada 

11 County Courthouse. If you have a chance to go there before, go to the CPS agent's office before, 

12 I'll link a link here, down here, not office, but home. We're also maintaining a presence at the 

13 hospital and at the officer Hansen's home, and we're trying our best to give these people a-

14 sometime to correct their actions, return that baby back to the—to his beautiful mother, and that 

15 little beautiful baby united with their family is what our desire is. So again, that's my call to action 

16 and update here this morning, this rainy morning here, here in Idaho. Thank you. 
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1 MR. AMMON BUNDY: Double source that the CPS is going to take Cyrus while we're 

2 gone over to the courtroom—while the protestors are gone to the courtroom and they are going to 

3 transport him to a foster home away from the hospital. So the concern is, and what the family 

4 wants to do is go and—everybody to go back to the hospital—go back to the hospital and begin, 

5 you know, making noise and I don't know, we're going to have to straighten this out, but we need 

6 to go back there and, and get this straightened out. So anybody who's at the courtroom, please go 

7 to the hospital anybody who is out there, please go to the hospital. This is an emergency. 

8 MALE VOICE: - -. 

9 MR. BUNDY: Yes, are they ready? 

10 MALE VOICE: - -. 
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1 MR. AMMON BUNDY: I'm just getting home. I'm still in my truck trying to process this 

2 day. I know people need some instruction or at least some information, and that's what I'm trying 

3 to do here. As you know the judge had a hearing and oh man, just crazy what happened? Huh, 

4 where do I begin? I can't believe what's going on. I've never seen such wickedness, and so it's 

5 hard to describe. And, and I can't believe that it's—it truly is you know, good being called evil 

6 and evil being called good. You got these little parents that love this little baby, and I mean, they, 

7 they couldn't be better parents. They're, they're just—I mean, they're perfect little parents and they 

8 got this little baby, and I mean, I don't need to reiterate it, but just seems like no one—I mean, not 

9 no one, it's not fair to say that. 

10 It just seems like so many people don't get it, that they just believe the state, that there's no 

11 way the state would take a child. But yet this judge, Judge Laurie Fortier we're doing a, you know, 

12 looking into her and she's taken hundreds of children and she's done it with this doctor, Natasha 

13 D. Erickson, here in Idaho. And these doctors work in conjunction with CPS and, and with these 

14 judges. This Laurie Fortier is, you know, she's—I mean, I can't believe what, what she was saying 

15 and what the attorneys were just expressing a little bit. 

16 They weren't giving any details, but just expressing what happened. And, and my jaw 

17 drops. I, I can't believe it. And then I hear the details from, from the family. And anyway, they 

18 took the baby and put him in another home. So put him in another home. You know, the doctors 

19 said that, you know, he's healthy and he's healthy enough to go into another home, foster home, 

20 but, but the judge won't let him go home, won't let him go. And so they have a another hearing on 

21 April 8th, you know, almost a month away. And if they can't get him back then, then there'll be 

22 another hearing in six months. 

1 

SLHS_0007663 
Plaintiffs' Trial Exhibit 430, Page 2



1 If they can't get him back, then there'll be another hearing in 12 months after that, or, or six 

2 months after that. So a year from, from today. And then they could put him in, you know, up for 

3 adoption. So that's the process. And it happens, you know, all the time. And what's amazing here 

4 is the only thing that happened was they missed an appointment just to get him weighed. That's 

5 the only accusation that the state has against this little family. You know, there is no neglect, there 

6 is no abuse, none of that. In fact, there's—they got a perfect record. The only thing that the, the, 

7 the—or the state is saying, the CPS is saying that they did is missed away an appointment. And 

8 the mother called in. And one other interesting fact, I mean, there's so many, but you know, on 

9 the medical forms, it says because they said that they, they tried to get ahold of the mother multiple 

10 times to get him to come in. 

11 Well, she wasn't available. She was not feeling well. And anyway, they—she never got 

12 that call. But they never tried the emergency contact, which is a cell phone number to the dad. 

13 Never once did they think or even tried to call another person. They just called the government 

14 CPS and CPS went to the judge and this judge issued a warrant and they put a, a BOLO out, Be 

15 On the Lookout. When they locate the vehicle, they surround them at the gas station, ripped the 

16 kid—ripped the baby away from the mother's arms, and now they don't have a baby anymore. And 

17 that baby was their entire life. So what are we going to do about it? I don't know. I don't know. 

18 I just needed to give you an update that they took the baby and gave them to another family. That 

19 the, you know, Cyrus's mom and dad and aunt and uncles and grandma and grandpa are, are just 

20 trying to process this. And that's why they haven't made a statement. And, and I was with them. 

21 So I know. 

22 And I am—I'm a little, you know, a little discouraged by how many people out there are 

23 believing that the parents did something wrong. But look at the evidence, there is no evidence just 
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1 because somebody says something, you know, the police say he was malnutritioned. That's a lie. 

2 There is no evidence of malnutrition. You know, two weeks ago he went and took him into the 

3 hospital because he was throwing up because they couldn't give him solids and he threw up a lot 

4 and they were worried about him being dehydrated, you know, so they took him to the hospital. 

5 That's being a good parent, supposedly. But the lesson we learn here is that you don't—don't take 

6 your kids to the hospital, you know, don't take your loved one to, to the hospital. You, you can't 

7 afford it. Your kids not just afforded by money. You will—you—there's a good chance that the 

8 state will get involved if you take your child to the hospital. This just proves it. 

9 So, I mean, I don't know if—what, what else motive there is. I mean, you know, there's 

10 been speculation and there's definitely some pretty eerie connections that are going on in timing. 

11 But anyway, I got to get off this thing. I just wanted to give you an update, let you know that 

12 Judge Laurie Fortier is a very wicked woman. And I mean very, very wicked. Very wicked. My 

13 understanding is that even CPS was like, "Whoa, whoa, wait a minute. You know, we, we didn't, 

14 we didn't say that. We didn't go that far. We didn't, we didn't imply that." But she took it above 

15 and beyond to just destroy the family or try to destroy the family in that court setting at when, 

16 when all—the only accusation they have against them, the only one they have is that they didn't 

17 show up to that weighing appointment. That's it. 

18 So, so you don't really own your children, you think you do. If you think you own them, 

19 if they're your children, you're a damn fool because the state owns them and they take them when 

20 they want, how they want, when they want. So don't you dare think that you arc the one who has, 

21 you know, rights to your children. Don't you dare think that and don't even act like in any way 

22 that you do have those rights. So we haven't defended them enough and now they're taking our 

23 little children and we can't even get more than, you know, more than a hundred people there. Even 
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during a press conference, you know, I know we had, we had, you know, at the very beginning of 

2 this, a couple hundred people, but you know, and they peter down to, you know, less than a hundred 

3 people and everybody forgets about it and goes home and watch their damn tv, you know, and go 

4 back to their life. And that's how we've lost liberty. Well, we deserve it. So anyway, have a good 

5 night. 
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1 MR. AMMON BUNDY: Very, very exciting news. Baby Cyrus was returned home. He 

2 is now home with his mother, and he couldn't be loved more. There was no reason to take him in 

3 the first place, so I'm not going to try to, try to make sense of what happened. It just is a wonderful, 

4 beautiful thing that he is home with his mother and his father and his family that love him so much. 

5 This little guy is loved so much. If they're not careful, he's going to, he's going to grow up thinking 

6 he's the only person in the world that matters. But he—anyway, it's been so beautiful to see and to 

7 be with him. And, and I want to thank all of you who did your part and we're willing to do whatever 

8 it takes to get this baby home. 

9 And just know that this is a miracle CPS doesn't do this. Things that have happened in this 

10 case don't happen. And the reason they did is because you and others and people spoke out and 

11 were not willing to accept this. And yeah, we still have issues and we definitely need to get to the 

12 bottom and stop this from happening. And there are many other families that this has happened 

13 to, and who don't have the voice that Baby Cyrus had, and his mother and father. And so they're 

14 just left with CPS just taking their babies. They're little children they're left with the pain and the 

15 sorrow that that brings. We have, you know, a mess to clean up here. And we can't let these 

16 families go without, without a voice we can't. 

17 And so I do want to call off going to the judge's house tomorrow. I don't see any need for 

18 that, but we also are going to have a rally at noon on next Saturday, the 26th. Diego will be 

19 announcing that. And then afterwards, I just want to remind everybody, we have a People's Rights 

20 conference that will be in Emmett. If you would like to go to that, that would be amazing. And 

21 we will keep going from there there's still a little bit of a battle that they have to fight this family. 

22 I'm confident that that that won't be an issue and if it is, then we'll certainly solve it then. I do want 

23 to say that, you know, they couldn't bring Baby Cyrus back home fast enough. And the reason for 
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1 that is, is because good people stood up and said, "This is not acceptable you cannot just take a 

2 child—children you cannot just take a baby away from their mother, a nursing baby, and—or any 

3 baby, any child." 

4 Just one statistic before I wrap up here I don't want to take you too, too long. I just wanted 

5 to celebrate with you and, and talk to you. But one statistic, 75% of the children that arc taken 

6 from—by CPS in Idaho are, are mistakes—are without cause. And that is a terrible, terrible thing 

7 because, you know, they'll take them for a month or two or three or even six months without even 

8 a blinking an eye. And the terrible trauma that it—that is to the family and to the children. I do 

9 not believe in any way that CPS does more good than they do bad I just don't believe it. And so 

10 we were able to get this one done it was through the advantage of the Lord and his direction, and 

11 through people willing to stand up and to not accept the wickedness that was upon us. 

12 So thank you very much. And hopefully you'll come out next Saturday the details will be 

13 on Freedomman.org, freedomman.org that's with 2 ms. So freedomman.org updates are there, 

14 details are there and we hope that you'll come to the rally at noon on next Saturday. It's very 

15 important because we—what we're going to do there is we're going to give these families a voice 

16 that, that their, that their children have been taken from CPS. We're going to give them a voice. 

17 We have had a voice. We are very blessed with thousands and thousands of people across Idaho 

18 and tens of thousands of people across the country that get our messages and hear our voice when 

19 we ask for help for people or even for ourselves. These families need a voice, they need to be 

20 heard. They're hurting, and they—and these issues need to be cleaned up. 

21 I do want to reprimand, if you will, I don't know, I don't know if that's the right word, 

22 because I don't want you to take me too wrong. But the legislature of Idaho there is a mess in the 

23 CPS and it—a lot of it is caused because of your statutory laws. And there is no way a judge 

2 

SLHS_0007749 
Plaintiffs' Trial Exhibit 440, Page 3



1 should arbitrarily be able to take a child away from their parents. If there is a need for the state to 

2 step in to protect a child, then it needs to be done with a panel of jury, not with a judge because 

3 this judge is a wicked person. And these people have caused a tremendous amount of problems 

4 for us and for many, many others. 

5 And so there's no, there's no room for our type of government to allow a judge to arbitrarily 

6 take the most precious thing that a, that a family or people have, and that is our children. So you 

7 need to straighten this out. Also, you know, you have—you had legislation introduced to you 

8 today about making a law so people can't go to government officials houses. This was issued by 

9 a republican and it is shameful. The people have a right to redress their grievances with their 

10 government—government officials. That is a protected right and it is a shame that Idaho senator—

I I an Idaho senator who is a republican, would propose such a bill when a baby is being taken, and 

12 he will do nothing for that baby. He or she, or whoever it was, will do nothing for that baby. So 

13 shame on that representative and I hope that the good legislatures across the state will look at this 

14 issue and do something to make sure that one person in government cannot cause so much trouble 

15 and pain and suffering. So anyway, we celebrate today it is a great blessing and I'm very fortunate 

16 to be part of it and to know this family and to love this little baby. So thank you. 
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1 MR. AMMON BUNDY: Hey, there. I'm going to try something that I haven't tried for 

2 quite some time and that is just to talk to you and just—I have some things on my mind. I've 

3 thought about doing this more often, about just kind of taking a topic, something that's happening 

4 and just fleshing it out. So we'll see what happens. I want to talk today about; St. Luke's Hospital 

5 is suing me and why I haven't been participating in the court process. 

6 You might have seen in the news yesterday that I—that I had a hearing, it was like some-

7 I don't know, a hearing where the St. Luke's was trying to get the judge to find me in contempt, or 

8 something to that effect. So anyway, I'll give people a few minutes to get on here before I get 

9 going into some of the meat of this. 

10 But St. Luke's Hospital is suing me, also is suing Diego Rodriguez and they're suing my 

11 campaign, Ammon Bundy for Governor, and they're suing People's Rights as well and, I think, 

12 Diego's marketing company. And it is over this Baby Cyrus case. And if you remember what 

13 happened, so I'll kind of break this down. 

14 Baby Cyrus is the grandson of Diego Rodriguez who's a good friend of mine. And we've 

15 been very vocal about what Governor Little is doing and how—the things he did by locking the 

16 state down and now he's lying about a surplus and about how he didn't lock Idaho down and all 

17 these other things. So we've been very vocal about that and that's put a target on our back. 

18 And Diego's grandson, Cyrus—Baby Cyrus his parents, Levi [phonetic] and Marissa 

19 [phonetic], took Baby Cyrus into St. Luke's Hospital because they had basically started introducing 

20 solid foods to Baby Cyrus and he wasn't doing well with it. He was doing fine with breastfeeding, 

21 but as soon as they started introducing solids, he wasn't doing good with it and it would cause him 

22 to start to vomit. And he would go into spells of vomiting and then he would get dehydrated. So 

23 they were worried about him and they took him to the hospital because they were afraid that he 
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1 was too dehydrated because he had a pretty good spell of vomiting. And of course, when this had 

2 happened, they'd put him back on breast milk and he'd be just fine. And when they get in there, 

3 they weigh Baby Cyrus and they begin to automatically act. And they look at, you know, Baby 

4 Cyrus wasn't vaccinated and, and who knows what else they look at. 

5 But all of a sudden now, in my opinion, they look at the parents, Levi and Marissa, who 

6 are just wonderful, wonderful people. I mean, amazing, good, honest people. This is their first 

7 baby. They look at them as enemies for some reason or somehow like they're doing something 

8 wrong because they're not following the typical protocol of what the hospitals and what the general 

9 society believes they should be following. 

10 So they began immediately to kind of have this undertone of threatening the family because 

11 Baby Cyrus is a little, like a few ounces, underneath the weight—the recommended weight. Well, 

12 I have to say, I could lose a few pounds. There's no doubt about that. I could lose—I could 

13 probably lose 20, 30 pounds and be in pretty good shape. But right now, I weigh more than both 

14 Marissa and Levi together because they're just little people, little skinny people, beautiful people. 

15 I mean, they look like models, they're awesome. But they're just little people and they probably 

16 together add up to about what I weigh as one person. So of course, their kids are going to be little 

17 and Baby Cyrus is a little guy. 

18 They go in the hospital and now they have this box, this checkbox that if he's not the weight 

19 that they say he's supposed to be, no matter what genetics are or anything, then all of a sudden 

20 now, he's under threat of life to thrive or thriving. And it's just ridiculous. It's absolutely 

21 ridiculous. And so, Cyrus—or Marissa and Levi were kind of like confused. They didn't feel 

22 right. They knew something wasn't right. They pushed to get out of the hospital, then they 

23 threatened if they did, that they would call CPS, so that they said, "Okay, don't call, you know, 
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1 there's no reason to go there. We'll stay one more day." And they stayed one more day and then 

2 the hospital couldn't find anything wrong with him. Never had an issue. I guess he got hydrated 

3 and then they left the hospital. 

4 But they wanted them to go back to an appointment with the doctor and do weigh-ins and 

5 they basically said, "if you don't do this, we're going to call CPS." It was all under threat of CPS. 

6 And so, I think, the next Monday—and I might have my days mixed up and all, but these are the 

7 facts. And so, it might've been the next Monday, I think there was a weekend in between, they go 

8 to the weigh-in appointment and they do that appointment and they do another one, I think, the 

9 next day. And then I think they might've even done a third one. And then on the fourth one—and 

10 again, don't—these facts, they might be as far as like days or weekends and so forth. They might 

11 be a little wrong, but this is what happened. 

12 And so, they wake up the next morning and they have an appointment for a weigh-in. 

13 Imagine, they have to do this now every day or they're threatened that their baby's going to be 

14 taken from them. These parents are the most loving parents you could find. They love this baby. 

15 In fact, I'm afraid this baby is going to be spoiled when he grows up because he's the first grandson, 

16 he's got loving aunts and uncles and their parents love him so much. And he is a cute little guy, 

17 so he's not hard to love. And he gets so much attention and love that he's probably going to be 

18 spoiled. He probably doesn't need so much love and attention, to be honest with you. I can't 

19 believe I'm saying that, but he is. He's very loved and that's the point I'm trying to make. 

20 And so, they get up, well, Marissa doesn't feel well. So they call into the doctor's office to 

21 say that, "We're not going to make it." No one was there, they just left a message. I don't know if 

22 it was before the opening or whatever, but they leave a message. And then, next thing they know 
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1 is—and I know there was—the doctors tried to reach out to them and I don't think they made 

2 connection, amongst other things, but either way, the doctor then called CPS. 

3 And the next thing you know, knocking on Diego's door, actually, are two police officers 

4 demanding that they see Baby Cyrus. Remember there was never anything ever found wrong with 

5 Baby Cyrus. And he was loved, there was never accusations of neglect, none of that. This was 

6 just—at this point, this was just them doing their thing. 

7 And so, they send these officers, they weren't in uniform either, knocking on the door, and 

8 they inquire, and basically, Diego says they're not here, which they weren't there. And they lied 

9 about that later in their report. They said that they were there and they weren't. They were not 

10 there. Baby Cyrus was not there. Levi and Marissa were not there. And they tried to get in and 

11 Diego's like, "No, you're not going to search my house," whatever. And so, they leave. And then, 

12 they put what they call—I can't remember exactly what it is right now, it's an acronym, where they 

13 put them on the lookout, Be on the Lookout. And it's a BOLO, Be on the Lookout, that's what it 

14 is, a BOLO, and basically, for Levi and Marissa's truck. 

15 Well, Levi, Marissa, the aunts and uncles, Diego and his wife, they all go to a friend's house 

16 for dinner that night. Not thinking much about it, thinking other than the visit from the police was 

17 weird. And on the—by the way, that friend is a ex-police officer that retired out of California and 

18 moved here. So it's not like there's contempt for the police or anything like that. They were 

19 actually having dinner at a retired police officer's house. And he's a good friend of theirs. 

20 So they leave that—his house. It's probably like 10 o'clock, 10:30 or so, when they're 

21 driving home. And they get pulled over, because of this BOLO, in Meridian or close to Meridian, 

22 and they're at a gas station, the Chevron gas station. And I'm not kidding you, there ends up being 

23 probably, I would say, according to the video, it's got to be close to 20 officers that surround them. 

4 

SLHS_0007675 
Plaintiffs' Trial Exhibit 432, Page 5



1 And it's disgusting. I encourage you to go to freedomandpress.org, I think it is, freedomandpress 

2 or freedomand.org. And there's videos there, the way that these officers are acting. In fact, it 

3 makes me so upset and so bothered that I'm surprised that these officers haven't been shot acting 

4 like this. That people just haven't lost their minds to the point where they're not going to put up 

5 with this type of activity and just do open violence against them. And I'm not promoting that. In 

6 fact, I'm just opposite of that. That's what I've tried to prevent by doing what I've done. But the 

7 way these officers acted is just about justification for taking their lives. And it's very sickening. 

8 And ultimately, they falsely accused the aunt. They think she's the mother. They drag her 

9 out of the vehicle. They handcuff her, slam her against the car. They slam the father, they 

10 handcuffs him - - against the car. And then they finally figure out that the mother is in the backseat 

11 with Baby Cyrus. And they con her into—and they say that she can go with them to the hospital. 

12 They're just going to do a checkup. And they con her into the ambulance and then rip Baby Cyrus 

13 out of the mother's hands, and then handcuff and arrest the mother for obstruction of justice. And 

14 I mean, it's really sickening. You've got to go to freedomandpress.org or freedomand.org. You've 

15 got to go watch those videos. You'll see that—you'll have to navigate. I don't know where to 

16 navigate. You'll see them. It's sickening. It's sickening. And it's extremely bothersome that these 

17 police officers are doing this. And they're still today active police officers and never been in any 

18 way reprimanded. Nothing. So anyhow, this goes on. 

19 Well, during this process—this is kind of where I come in—during this process, Marissa, 

20 the mother calls me and she can't get ahold of me on my phone. It's after—this is like close to II 

21 o'clock. So she calls my wife. My wife immediately comes in and we're on FaceTime. So we're 

22 hearing and watching this whole thing. And I'm like trying to guide her through it the best. I'm 

23 like—the main advice I told her is, "Go with the baby. Make sure you go with the baby. Go with 
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1 Baby Cyrus. Do not let them take Baby Cyrus without you. You are a nursing mother. He is 

2 having trouble with any type of other foods. He needs you. He needs you to nurse him. He needs 

3 you to care for him. He needs you. He's already a little guy. He needs you. Make sure you go 

4 with him. You have a right to go with him. You are the mother. You have done nothing wrong. 

5 Make sure you go with him." 

6 And so, she was doing her best and really did an amazing job in this video to try to stay 

7 with her little baby, 10-month-old little guy, sweet little thing. And they rip the baby out of her 

8 hands, handcuff her and book her in the Ada County jail. Just pure wickedness, pure wickedness. 

9 And no one—I don't see how any mother or any father could condone what these police officers 

10 did. I do not. I think if you condone what they did, you have such an extreme bias that your 

11 children are probably in danger because you would put the state in front of your own children. 

12 Otherwise, you can't condone what these officers did. It's a terrible thing. And the way they did 

13 it with the contempt and the force is just sickening, sickening. They should be ashamed of 

14 themselves, completely ashamed of themselves. 

15 So anyhow, because of all this, I'm aware of what's happening. And they tell me that they 

16 put him in the hospital—or in the ambulance. And of course, they're not going to tell. And I just 

17 kind of feel or kind of sense that they're going to take him to St. Luke's in Meridian. And so, I get 

18 in my vehicle—I'm in Emmett. I get in my vehicle and I start to head there, but I don't go to the 

19 Chevron gas station. I'm headed to St. Luke's hospital in Meridian, just kind of on an instinct that 

20 that's where they're going to end up. 

21 Well, I get there about right after, like just minutes after the ambulance gets there. And 

22 this is the sickening thing; so I get there—and we didn't know any of this, but the plan was—and 

23 this is all in the court documents, you could look it up. I could show you, it's all in the court 
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1 documents. But they weren't taking him to the hospital to get checked out. They had another 

2 family there, that they were going to take him out of the ambulance, give him to another family so 

3 that they can go take him to another home. And that's exactly what happened. Well, that was 

4 going to happen. It's clear in the documentation that they weren't there because they were worried 

5 about Baby Cyrus's health, necessarily. They wasn't there to—in the hospital to make sure that he 

6 was okay. That was the transfer of taking that child from his mother and father and giving him to 

7 another man and woman, or whatever it was, family, to take home right from the ambulance. 

8 Well, because we showed up there and we made such a big stink about it, demanding that 

9 they give that baby back to their parents who love and care for them, they decided that it was too 

10 risky to give the baby—Baby Cyrus to this family, that it would be putting them at risk and it was, 

11 you know, all of these things. 

12 So they ended up keeping Baby Cyrus and they took him to the hospital in Boise, St. Luke's 

13 hospital in Boise, and we followed them. So we had really good—I had people following them. 

14 And I was there, of course, at the Meridian hospital, but we ended up following the ambulances. 

15 There were several and we had them followed and we ultimately made the conclusion, which we 

16 were right, that Baby Cyrus ended up at St. Luke's hospital in Boise. However, I was there 

17 basically telling these officers what—that what they're doing is so wrong and they need to give 

18 that baby back, and all for it, they just snuck up and arrested me. Now, to be fair to the situation, 

19 the hospital asked us to leave the ambulance bay area and step back, but they never asked us to 

20 leave the property and they trespassed me. And the claim is that—the claim is that they told me 

21 to leave the property and that's just not what happened. 

22 Anyway, they arrested me, took me to Ada County jail and booked me in and I bailed out. 

23 And I was in there with Miranda [phonetic], the aunt, Marissa, the mother. I was in there with my 
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campaign manager because she got arrested too, just for being there, just to make sure. And also, 

2 of course, I was there. I mean, so the mother and the aunt is also being booked in the jail right in 

3 front of us and this is the situation. 

4 So anyhow—so I was given—now, just so you know, they dropped the charges on the aunt 

5 because they completely falsely charged her and they dropped the entire CPS case. So they said, 

6 "Hey, this wasn't right." That's ultimately what they were saying, "This wasn't right, but so we're 

7 dismissing it." But they haven't dropped the obstruction of justice charges on the mother, okay on 

8 Marissa. And of course, they didn't drop charges on my campaign manager, Wendy [phonetic], or 

9 on me, for trespassing. So they continue to prosecute us. Now, that is how this all came about as 

10 far as the trespassing charges and those are criminal charges. 

11 And so, I have been participating in this process and it's, you know, basically I hired a 

12 couple of lawyers and they've been kind of going through the process until we get to trial. And I 

13 have been defending myself because on a civil case, if you don't show up, that it's failure to appear 

14 and they send the sheriff after you or whatever, and they arrest you for failure to appear. And then 

15 there's all of that. So I've been participating in that process, although I don't believe that I'm going 

16 to get any type of justice with an Ada County jury. 

17 Now, there are some conservatives in Ada County and this is a heartfelt thing when it 

18 comes to parents. But I don't know if they can put aside their contempt for me because they're-

19 most of them are liberal minded, they have a leftist ideology. And I'm enemy number one in Idaho, 

20 so they just hate me. And I've seen that in several trials that I've been in. 

21 So anyhow, what happened is, then the next day I began to push and I began to rally people 

22 to come to the hospital in Boise. It wasn't just me. Diego was using his influence; other people 

23 were blasting it out. But I was blasting it out and through my campaign and also through People's 
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1 Rights to come to the hospital, that this is wrong. And I just want to give you a little perspective; 

2 there's this type of thing, if you will, and you have to—I mean, you just have to think about the 

3 practicality of what just happened. They stole a baby from loving parents with no justification, 

4 really no excuse actually at all. Never once did they say that they could find anything wrong with 

5 Baby Cyrus. Never. But they justified taking Baby Cyrus from loving parents and then actually 

6 giving him to another family. 

7 Now, so I ended up the next morning, with about 400 people, in front of St. Luke's hospital 

8 in Boise. So we're talking about no sleep, no nothing, right? We're there, I think, 9 o'clock in the 

9 morning. We're there and there's 400 people and we have a press conference. And I've done this 

10 type of thing several times and Diego's a great spokesman, extremely capable person. And they 

11 still have his grandson in the hospital. And so anyway, we began to put this ton of political 

12 pressure, all the influence that we have nationwide and began to put all this pressure on them. But 

13 Diego was mostly the spokesman; I did a few videos and so forth. Diego was mostly the 

14 spokesman. 

15 And ultimately, St. Luke's hospital was like, "We don't want Baby Cyrus anymore." And 

16 the CPS agents were like, "We don't want him anymore." He was like a hot potato. And so finally, 

17 after an unprecedented short amount of time, they call the family up and say, "Hey, come get Baby 

18 Cyrus." And they went and got him. It was six days. Typically, it takes a couple of months for 

19 this process to happen, to get the baby back. And so—and I've been told by—this by many, many 

20 people. So I'm not an expert of CPS, but I've been told this situation doesn't happen fast to be able 

21 to get babies back. And it did happen, six days is still a long time. The health of Baby Cyrus was 

22 very concerning. They didn't let him breastfeed for like three days until they were afraid that Baby 

23 Cyrus was on the verge of, like, death. And I do believe he was on the verge of death. They finally 
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1 let Marissa come in and breastfeed after three days, but they still wouldn't let Baby Cyrus come 

2 home. 

3 And finally, six days, we get him back, we celebrate. And we put a ton of pressure on CPS, 

4 actual agents, the judge, the doctors. And I mean, because I believe in personal accountability. 

5 It's the only way to get people to change their direction. You can't do it any other way. There has 

6 to be personal accountability. You have to feel accountable personally. And so that's what we do. 

7 And that's why I do it. And so, and it works. I've done it many, many times. It works. I'll continue 

8 to do it. And I mean what I say, when I do it, I'm not just trying to bluff somebody. 

9 Now, there's some other pieces that maybe I'll talk about, about what was happening in the 

10 background because I was really holding a tremendous amount of Patriots back from coming from 

11 all over the country, that were wanting to basically clean house, clean—because this was wrong. 

12 And let me put this in perspective; one of the most insulting things that Native Americans 

13 would do—one tribe would do to another, is steal one of their babies and then take and try to raise 

14 them in another. It caused wars. It was extremely—it was like the ultimate insult to—from one 

15 tribe to the other. And ultimately that's what has happened here. And people saw and recognized 

16 what was going on. They saw how the political ties, the connections between Governor Little, St. 

17 Luke's, myself and Diego, they saw—they all saw this. 

18 But then just the pure, what do I say, wickedness of this, just that pure wickedness. And 

19 they were going to come, they were asking me and indicating through other means of 

20 communication. And I was getting this feedback that they were planning on coming to Boise and 

21 doing whatever it took to get the situation worked out. And I kept saying, "No, no, don't come yet. 

22 Let us try to go through this process. Give us a little bit of time to try to put political pressure on 

23 it. Don't come in and just wipe out something like madmen. Let's try to get this done right." 

10 

SLHS_0007681 
Plaintiffs' Trial Exhibit 432, Page 11



1 Although I completely believe that they were justified in it. I really do. However, I felt it wasn't 

2 the most prudent thing. 

3 And so, we did our thing. We put pressure on the right—in the right places and ultimately, 

4 they finally, you know, pretty quickly realized this—what was happening, that it was just going to 

5 keep growing and they gave Baby Cyrus back. And then a few weeks later, they dismissed the 

6 case and dropped the charges on the aunt, Miranda, but didn't—hasn't—haven't yet dropped the 

7 charges on the mother. 

8 So anyway, we have a great victory, right? We've got Baby Cyrus back. The case is 

9 dropped. It's a great victory. And we go back to life. I go back to campaigning. I took three 

10 weeks off during—it was very difficult because we had to completely just clear our schedule and 

11 our itinerary. And I just felt like I had to do this. I couldn't campaign while this little baby was 

12 being taken and away from this family's hands. 

13 And so, I went back to campaigning and then shortly after that I find out through the, 

14 through the—actually, through the media that St. Luke's is suing me and they're suing me for 

15 defamation. And I just thought, wow, this is a perfect example of evil being called good and good 

16 being called evil, because here, these people stole a baby from loving parents. And it's pretty much 

17 through their dismissal of the case and dropping—giving Baby Cyrus back and everything, has 

18 pretty much acknowledged that it was a wrongful act to take a baby. And us, who stood up and 

19 exposed that, that they now sue us. 

20 Now, they're suing me and Diego for defamation. They're saying that we defamed them. 

21 And the one thing I will say is that everything I said, everything I said, I believed. And everything 

22 I said, I believe, still today, to be absolutely accurate and true. There's only one little piece when 

23 I said that—in one of my videos, I said that the doctors and the judge have done this hundreds of 
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1 times. Now, I believe that. I do believe that. I look at their workload. I look at CPS. I look at 

2 how they work together. I do believe that. However, that is one thing that I don't know for sure. 

3 But I did say that. But I still believe that. I believe that if we were to look into the evidence of 

4 that, that I could prove that statement. However, I don't know for sure. So that would be the only 

5 thing that might be in question, of me saying something that was not absolutely accurate, but I still 

6 believe. 

7 And now, what they're saying is that we did this to get financial gain because you can't sue 

8 someone for defamation unless there's some type of gain. Like a corporation gains by defaming 

9 another corporation. So there has to be that element. So they're saying that we did this to get 

10 public support, to get donations, and they defamed and caused St. Luke's to lose money. And 

11 actually, it's not just St. Luke's. It's actually the CEO of St. Luke's that is personally suing us, St. 

12 Luke's and then one of the doctors. 

13 Now I just want to give you an—St. Luke's claims to be a nonprofit organization, right? 

14 They claim that. Yet the CEO who is suing me, the CEO of St. Luke's makes $18.2 million a year. 

15 Yes, that's $18.2 million a year. And I believe that benefits and bonuses are on top of that. I don't 

16 know exact for sure. I'm certain benefits are, but his paycheck is $18.2 million. I did the math, 

17 it's like over $1,400 an hour that he makes. And he's suing me, saying that somehow, I caused him 

18 financial harm and St. Luke's as well. 

19 And so, this lawsuit came across and there's all kinds of just crazy false accusations and 

20 saying we did this. And about 90% of the accusations are just flat, unfactual [sic]. They're not 

21 even, they're not even factual. Then the others they've tied with facts, but they're aligned 

22 incorrectly to make—to create a narrative that's not correct. So that's what they're doing. 
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1 And I had to make a decision. Like, here I am, I just took three weeks off the campaign 

2 and fighting lawsuits. And in the courts, I'm already fighting my trespass case, right? Because I 

3 have to. And I had to make a decision after much prayer and contemplating like, can I spend tens 

4 of thousands of more dollars trying to defend myself and hundreds of hours in the middle of this 

5 campaign it'll completely distract me from the campaign. And I believe that the campaign. running 

6 for governor, is more important than allowing myself to be distracted into these courts where I was 

7 spending all my extra time trying to defend myself and all—and my extra money trying to pay for 

8 attorneys and legal fees to defend myself as well. 

9 And I began to basically weigh this and look at my options. And I decided that the best 

10 way—the best course, because of the circumstance, is to just allow the court to go do their thing, 

11 allow these guys to do their thing. And ultimately, the judge, because it's a civil case, will order a 

12 default judgment against me, and then St. Luke's will try to collect—they say it starts at $75,000. 

13 So they'll try to collect $75,000 from me, People's Rights and Ammon Bundy for Governor 

14 campaign. But the campaign is going to be over. They're not going to be able to collect on that. 

15 People's Rights isn't an entity. It's a network. It's a network of people. It's not a legal entity. So 

16 they can't collect from that. And so, they may be able to try to get a judgment—they'll get a 

17 judgment against me and try to collect against me. But again, that'll take some time and processes. 

18 And I'm willing—so I decided that the best thing to do is just not allow them to distract 

19 me, not go into the courts, not spend all that money, just allow them to do what they're doing—not 

20 really allow, because it's my way of really defending myself. Just let them give a default judgment 

21 against me and then I'll deal with it after that. Meanwhile, I'm running a very solid campaign, 

22 meeting with thousands of people all over Idaho and doing these really important things, not being 

23 pulled into the court. 
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1 So yesterday that wasn't good enough for St. Luke's and the CEO of St. Luke's. That wasn't 

2 good enough. So they told their attorneys to file for contempt charges against me. Well, this is 

3 where it starts to get criminal, where it's contempt. So they can order my arrest, throw me in prison 

4 until I give them what they want, till I participate. So they're mad that because I won't go play in 

5 the sandbox with them. They're all mad and then they want the teacher to force me to go play in 

6 the sandbox. And I refuse. I refuse to go play in the sandbox with them. So they're trying to use 

7 the court. 

8 When the easy path or the correct legal path is to just get a default judgment against me 

9 and then go in to try to go into collections. But they don't want to do that. They want to force me 

10 to participate, force me. And this is a civil case. This is not a criminal case. This is like your 

11 neighbor suing you. And then your neighbor saying, "Well, we don't like how he's proceeding or 

12 he's not proceeding the way we want. So we want you, Judge, to go throw this guy in jail until we 

13 get what we want." 

14 Well, interestingly enough, yesterday and today, I got some mail from the judge, from 

15 Judge Lynn G. Norton. And I guess she's the judge in the case. I've never met her. I saw a picture 

16 of her just because someone sent it to me. And she sent me several documents. So, Judge, I did 

17 get these documents. I did get them. And one's for Ammon Bundy for Governor, one's for People's 

18 Rights Network, and the other one's directly to me, Ammon Bundy. 

19 And they came in three different things. And it is a motion or a court document titled, 

20 "Order for entry of default judgment against Ammon Bundy, Ammon Bundy for Governor and 

21 People's Rights Network." So the process of default judgment is happening. But yet on top of it, 

22 now they're trying to find me in contempt because I guess I won't participate—play with them in 
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1 the court. Well so, I mean that's why. That's ultimately the answer. And I feel good about getting 

2 that off my chest. And a lot of people wanted to know why I haven't been participating. 

3 And if you look in the media, the lying fake media, they're making this look like it's a civil 

4 case—or excuse me, a criminal case, and that I am failing to appear. There is no such thing as 

5 failure to appear in a civil case. But they want you to believe that I'm not participating because of 

6 whatever reason they think, and that this is a civil case. And that somehow—talk about 

7 defamation, right? These people are just wicked people. They really are people that have an 

8 agenda. And they want to push their agenda through media rather than just reporting the truth. 

9 And true reporting is pretty much out the door. 

10 So I'm asking you to take this video to share it. Share it with all your friends. Who's going 

11 to be offended if you share this video? No one should be offended, even if they don't like me. 

12 Share it with all your friends. This is why. This is the truth. And it has nothing to do with—I am 

13 more than capable of going and fighting and proving my points and doing all of that in court. 

14 Diego is, too. And Diego, I think, is going to fight. I don't know what he's planning on exactly, 

15 but I think he is going to fight. I think he's going to fight them and show them that everything he 

16 said was accurate and that they have to try to defend themselves against what he said because 

17 they're the ones that sued us. 

18 And so anyway, I just didn't feel like I could—I didn't feel like I could leave the campaign 

19 trail and go and spend all this time and effort and money in the courts. And so that's where I'm at. 

20 And I hope that the judge makes the right decision, that I haven't participated, so she's going to 

21 have to enter a default judgment against me. I hope that she's just and reasonable in that and that 

22 the case is closed. Closed. And she doesn't try to use her powers to find me in contempt, or any 

23 of that garbage because she shouldn't. This is a civil case. And what is the result of me not 
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1 participating? It's called default judgment. And she should go through that process and this case 

2 should be over. And they can then try to collect and I can continue in my campaign and there 

3 should be no arresting or warrants for my arrest or there shouldn't be any contempt and throwing 

4 me in jail. There shouldn't be any of that. This is a civil case. And I have chosen not to participate 

5 so they can get a default judgment, if they want, and move on. 

6 And so that's where it needs to be. And I feel good. I feel like I got this off my chest. I 

7 thank you for listening and watching and ask you again to share this video. Get it out there. I 

8 think it'll go far and wide if we can get it to our friends and outside the algorithm of Facebook. So 

9 thank you for your time. And I plan on doing this again with some other topics when it comes to 

10 my campaign. So thank you very much. 
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1 CERTIFICATE 

2 I, Hiram Kabata certify that the foregoing transcript of Exhibit 372022-09-07 PM0452 

3 Facebook.com-RealAmmonBundy-Videos-423278493120502.mp3 was prepared using standard 

4 electronic transcription equipment and is a true and accurate record to the best of my ability. I 

5 further certify that I am not connected by blood, marriage or employment with any of the parties 

6 herein nor interested directly or indirectly in the matter transcribed. 

7 Signature 

8 Date Anril 7. 2023 
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I [START RECORDING] 

2 MR. AMMON BUNDY: Hello there. Thank you for watching. I did not want to really 

3 do this video but I feel like it's necessary, uh, because I need you to understand the situation that 

4 Diego and I are in when it comes to the St. Luke's case here. 

5 Urn, it's becoming -- it's escalating. Um, I've tried everything I could to, uh, make peace 

6 with St. Luke's executives and the Holland and Hart, uh, attorneys. But they've rejected every 

7 offer, you know, of peace, every token of peace that I've, uh, offered to them and they've actually 

8 come after -- after Diego and I even harder. Uh, so I just feel like I've been compelled to do this 

9 video to give you the information about what they're trying to do with this. 

10 The latest is they're -- they're trying to, uh, get, uh, an arrest warrant for my arrest to hold 

11 me in jail and I'll give you those details. Um, so that's the reason for this video. And you're gonna 

12 want to watch clear to the end because I have some very, very important information that I need 

13 to show you of what's happening in Idaho. 

14 Um, so -- well, first of all, we'll take a look at this, uh, these documents. I mean this is 

15 only two weeks' worth of court documents that's been sent from Holland and Hart, St. Luke's 

16 attorneys, to my house. And it comes from, you know, by the form of UPS, personal servers, the 

17 United States Postal Service, FedEx. The sheriff will drop some things off. Um, it's just crazy. 

18 And -- and, uh -- and amongst all this, they are claiming that we are the ones that are 

19 continually harassing them. And it couldn't be -- they're claiming this in the court documents and 

20 so forth. It couldn't be further from the truth. It's just opposite. We just want to be left alone. 

21 In fact, now St. Luke's executives and Holland and Hart, um, attorneys just filed yesterday 

22 with the courts a motion asking the courts to have me arrested and hold me in jail. And in the 

23 motion, which I have in my hand right now, it says that "We seek four things: (1) a warrant of 

1 

SLHS_0007507 
Plaintiffs' Trial Exhibit 418, Page 2



I attachment for Bundy's arrest; (2) a conditional sanction placed on Bundy and, uh, PRN until they 

2 ever move the specific web pages." We'll talk about that here in a little bit. "(3) the criminal 

3 sanction of a fine in the amount set by The Court," so they want to fine me. And (4) their 

4 reasonable fees and costs in bringing this motion, so they want me to pay for their attorney fees. 

5 Now just to go back to these web pages that they're talking about. Evidently there was a, 

6 uh, an order from the court that was issued to remove certain things on, uh, People's Rights 

7 webpage. Well, I didn't know anything about it so I had to go into and find out. 

8 And come to find out after some research that an individual in Utah, in Area 3A and 3B, 

9 wrote an article - now this is in Utah; not in Idaho, Idaho - wrote an article titled "Baby Wrongfully 

10 torn from Arms of Mother" in Meridian -- in Meridian, Idaho. Sounds like a pretty honest title. 

11 Well, in that article it states that, uh, uh, Chris Roth, president of CEO -- and CEO of St. 

12 Luke's was -- how did they state it? Uh, uh, a -- is criminal -- "is a criminal accessory to child 

13 abduction." And the court ordered that statement to be removed. 

14 Uh, well, anyway, once I found it and I got the court order and I got some legal advice, we 

15 ended up moving -- changing it to "censored pending litigation." So I took off the, uh, "Chris 

16 Roth is a criminal accessory to child abduction" and added "censored pending litigation," right? 

17 So we complied. Didn't want to comply because I believe it's free speech and I believe that 

18 he is -- um, you know, was an accessory to child abduction but, uh, the court ordered it and we --

19 we changed it, uh, during the litigation. 

20 Well, anyhow this is where we get to because now Holland and Hart/St. Luke's is actually 

21 lying to the court because they say they did not remove the offending material from the website. 

22 That's a lie. They go on to, uh, deceive The Court, and this is how they are deceiving The Court, 

23 by saying "As of the date of this filing the web pages have not been removed." 
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I But if you remember, The Court didn't order the web pages to be removed; only the 

2 material, specific material, to be removed. So they're saying that I should be arrested now because 

3 I didn't remove the web pages. 

4 And I just want to remind you: I didn't write this article. I didn't even know this article was 

5 written. It wasn't even written in Idaho. I'm a state assistant in Idaho. This was in Utah. People's 

6 Rights is a network that's completely, uh, decentralized. We don't control Utah; Utah doesn't 

7 control us; none of the other states. 

8 And so for them to say this and accuse me of this, um, and then try to deceive the courts in 

9 this way to me is -- is unscrupulous. It's like somebody doing a YouTube video in Utah and 

10 someone doesn't like it so they sue another person in Idaho. How much does that make sense? So 

11 that's reason number one that they're asking The Court to arrest me or to issue a warrant for arrest. 

12 Reason number two is last week I wrote an article titled "There's no Silver Bullet to 

13 Securing Liberty." And they say even though I -- I don't mention their name; I don't mention the 

14 situation. When I wrote it I had no -- it wasn't written in any way for the St. Luke's situation. It 

15 was a general statement saying what we must do to secure liberty. And in it I -- they -- they 

16 reference in their motion that this is the reason why they think I ought to be arrested because I 

17 threatened and intimidated them. 

18 Now listen to this. They say that I wrote "Stop thinking that the courts or elected 

19 representatives are going to save us. Stop worshipping the police or anyone else that secures more 

20 power in to the institutions that are threatening freedom. Stop wasting your time thinking that 

21 Congress or the president is where the solution resides. Stop being afraid. Stop thinking that 

22 remaining free is easy. It's not. The people must balance the power that is forming against them. 

23 We must peacefully unite, plan and prepare, so we are able to defend ourselves as necessary. The 

Cv

SLHS_0007509 
Plaintiffs' Trial Exhibit 418, Page 4



I right to defend yourself is a right that is given to you from God and a right that is protected in our 

2 founding documents, the same document that means nothing unless they can be enforced by the 

3 people." 

4 Now they emphasized in bold "enforced by the people" so I guess that's a -- what they 

5 mean by I intimidated or threatened them. I also wrote "It is going to take unity, suffering, and 

6 willingness to use violence in defense like it always has." And they're saying that somehow even 

7 though their names -- nothing, no name, no reference; nothing about the case, something totally 

8 separate; they're saying that because I wrote these things that I threatened and intimidated them. 

9 In fact, they go on to say "They -- Bundy's recent threatening rhetoric has garnered 

10 significant media attention indicating the wide distribution of Bundy's harassment and 

11 intimidation." That's what they're saying. 

12 So because of an article that someone wrote in Utah that was actually changed according 

13 to what the court order wanted, and because of an article that I wrote, uh, that had nothing to do 

14 with St. Luke's, they're saying that I violated the protective order that The Court has and that I 

15 should be arrested. That's what they're saying. 

16 Now, and in this motion they call for The Court to issue a warrant four times; a warrant for 

17 my arrest four times. But on the last page it emphasizes something that seemed to be a pattern 

18 with Holland and Hart attorneys and St. Luke's executives. 

19 And it says that they want me to pay all the attorney fees for this processes. They want 

20 me. Now speaking of that, Holland and Hart also filed a court document just recently asking The 

21 Court to award at least $250,000 in punitive damages to each St. Luke's parties from each 

22 defendant in this case. 
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I So let's do the math. If The Court gives Holland and Hart what they want, that means that 

2 St. Luke's Health System would receive $1.5 million from Diego and I. On top of that, St. Luke's 

3 Regional Medical Center would receive $1.5 million for Diego and I. On top of that, Chris Roth, 

4 the CEO of St. Luke's, would personally receive $1.5 million from Diego and I. On top of that, 

5 Natasha Erickson, the doctor who misdiagnosed Baby Cyrus and called CPS, would receive $1.5 

6 million from Diego and I. 

7 And on top of that, a nurse by the name -- that works for St. Luke's by the name of Tracy 

8 Jungman would also receive another $1.5 million from Diego and I. So that's a total of $7.5 

9 million, uh, that Diego and I will have to pay these people plus all of Holland and Hart's attorney 

10 fees which is now reaching right around a quarter of a million dollars. 

11 So what did these people do to earn this money, to deserve this money? Well, they 

12 participated in taking Baby Cyrus from his loving and caring parents. And what did Diego and I 

13 do to deserve everything we own and more stripped from us? Well, we said bad things about them 

14 for taking Baby Cyrus away. Bad things that are true that they did not want other people to hear. 

15 Things that were exposing them. 

16 And what type of things did we say that were bad about them? Well, the same type of 

17 things that other people are saying about them. In fact, on February 7th in Idaho Tribune there's 

18 an article titled "Representative Bruce Gag -- Skaug introduced bill blocking child genital 

19 mutilation and puberty blockers in Idaho." The article is very interesting. It says "Yesterday, 

20 February 7th, is a day that will live in infa -- infamy for groomers, child predators, Democrats, 

21 perverts, Satanists, sodomites, Antifa, pedophilias, and the senior executives of St. Luke's 

22 Hospital." 
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I Interesting, right? The article goes on. It says "Representative Bruce Skaug introduced a 

2 bill that will make it a felony in Idaho to provide any kind of so-called gender affirming care that 

3 mutilates the reproductive organs of a minor." It talks about the bill. 

4 There's a statement from the Idaho Republican party, Dorothy Moon, the chairwoman, and 

5 she says "In support of the bill, the fight to protect Idaho's children from pseudoscience and 

6 biomedical industrial complex is here." So the fight is here. 

7 Now the article goes on and says "The medical industry and the Democrat party have been 

8 attempting to keep a lid on all of this because sexually assignment surgeries are an absolute gold 

9 mine for the health care field. These surgeries cost hundreds of thousands of dollars and are usually 

10 accompanied by years of care, dozens of different prescriptions, frequent complications, and 

11 ongoing care." So they make a ton and ton of money on these sex reassignment surgeries. 

12 But why did this article list the senior executives of St. Luke's Hospital with the likes of 

13 groomers, child predators, Democrats, perverts, Satanists, and sodomites including Antifa and 

14 pedophiles? Why would they do that? 

15 Well, here's another article that explains. It says -- this is from the Washington Stand. And 

16 it's titled "Thirteen U.S. hospitals perform gender transition surgeries on minors." The list -- it 

17 gives a list and it says, number one UCLA Pediatric Practices, Los Angeles, California. Two, 

18 Stanford Children's Medical Health, Palo Alto, California. Three, Connecticut Children's Hospital, 

19 Hartford, Connecticut. Four, St. Luke's Children's Hospital, Boise, Idaho. 

20 It says "The Essence Clinic at St. Luke's Children's Hospital, Boise, Idaho, offers hormonal 

21 therapy including puberty blockers and surgical consultations and referrals to children, 

22 adolescents, and young adults. Two of its five providers specialize in surgery." 

6 
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I Now, I wanted to know this was true. I wanted to fact check it so I went to the St. Luke's 

2 website. Here you go. You'll see here it says "St. Luke's Children's Essence Clinic." That is found 

3 in the St. Luke's Children's Hospital. You remember downtown with the bear on top of it? There 

4 it is. There's a picture. 

5 And it says "The team of specialists at St. Luke's Essence Clinic is dedicated to improving 

6 health and experiences for children, adolescents, and young adults with differences in sexual 

7 development and/or gender identity." Down here on 'Areas of Focus' it says "Our team provides 

8 hormonal therapies, mental health evaluations, and surgical consultations including plastic 

9 surgery." 

10 So when I go to the transgender plastic surgery page, uh, on -- at St. Luke's website it says 

11 "St. Luke's plastic surgery team cares for the unique surgical needs of all transgender patients. 

12 They provide surgeries for female-to-male and male-to-female transitions including vasectomy 

13 with nipple grafts." That would be removing the breasts from a young girl. "Breast 

14 augmentations," that would be adding breast implants. Uh, facial feminization, body contouring, 

15 fat grafting, and orchiectomy. If you don't know what that is, that is removing the genitals from 

16 a young boy to try to make him like he's a girl. That's what that means. 

17 It goes on. It says "Hormone treatments." And then down here, this would almost be 

18 comical if it wasn't so serious and gross of a matter. It says "The transgender woman has special 

19 health needs and may visit a gynecologist for care after gender affirmation surgery. On the other 

20 hand, a transgender man's needs must be addressed by a gynecologist." 

21 So I mean if you're a woman, you go to a gynecologist no matter whether you've been 

22 turned to a -- try to turn into a man or not. And they're recognizing you; you still gotta go to a 

7 
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I gynecologist. Because why? Because they're the ones that understand the reproduction system of 

2 the woman. 

3 And so even if you get a surgery at St. Luke's to try to make you like you're a man, you 

4 still gotta go visit a gynecologist. This is the -- the stuff that's going on. And St. Luke the 

5 evangelist would be turning in his grave right now. I'm sure he's turning over in his grave right 

6 now because the St. Luke's Hospital is just using his name and -- you know, and doing terrible 

7 things. 

8 Here are the providers that provide the -- you know, these services. There's a plastic 

9 surgeon and, you know, who else. Here they are. Now I have to warn you, uh, I think this is 

10 important to show you though, but this would be something that, you know, you don't want your 

11 children to see. 

12 These are some pictures of actual surgeries that are done to a minor, uh, in a sex change. 

13 And you can just imagine the trauma of the -- the body and just everything else going through this. 

14 Now as a good friend of mine pointed out, this is being done to help these children where 

15 their reproduction systems are health. Everything, you know, is healthy. The -- their organs are 

16 healthy, but because they have been manipulated into getting some type of gender affirmation sex 

17 change, uh, they go through these type of trauma and medical procedures. It's just -- it's just 

18 wicked, my friends. It's just flat out wicked and it's being done right here in Idaho by St. Luke'. 

19 And the same very people that are coming after Diego and I so ruthlessly, because we stood 

20 up for that little baby and their family and got that baby back to his parents, they're coming after 

21 us and wanting to completely destroy our lives. 

22 Now, these are the very same people --just to remind you, these are the very same people 

23 that sponsored the Boise Pride Festival which featured drag kids as young as eleven getting on 

3 
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I stage dressing up like drag queens and performing sexual acts in other people -- in front of 

2 everybody else. That's who these people are. 

3 If you remember, here's the -- here's an actual, uh, uh -- some of the sponsors. This is just 

4 one page of the sponsors of Boise Pride Festival that were, uh, scheduled as -- had scheduled a 

5 drag kids show. And you see right there Holland and Hart, St. Luke's, uh, Department of Health 

6 and Welfare. CPS was one of them, you know. The Iacki [phonetic] Boys and, um, ultimately 

7 what this is -- what this case has become against Diego and I is just political retaliation for 

8 challenging the Idaho establishment's power. 

9 St. Luke's Hospital is closely connected with the Department of Health and Welfare, CPS, 

10 the Governor's office, Holland and Hart, and Iacki. And we've challenged them many, many times 

11 especially during Covid. 

12 Now just to make this connection, here's a list of just one, uh, portion of the Covid relief 

13 funds that went to St. Luke's Hospital. It's over $121 million coming directly from the Governor's 

14 office to St. Luke's Hospitals and I just wonder how much of this money is going to mutilate 

15 children in Idaho. 

16 Now, if you -- you know most of their annual funds come from donations that the good 

17 people of Idaho give to St. Luke's or tax payer dollars. And what are they using it for? They're 

18 using it for, you know, things like child, uh, sex changes and to pay high-dollar attorneys to come 

19 after their political enemies. 

20 Here's a, uh -- on the Governor's website, uh, it shows here that right part of, uh, Governor 

21 -- Governor's working group, corona virus working group, is, uh, the CEO of St. Luke's was on it. 

22 And then here it shows how much he made in 2020 - $8.5 million. And look at the treasurer for 

23 St. Luke's in 2020 made $1.2 million. The treasurer. 
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I These are coming from donations and tax payers. This was the -- prior to the Covid money 

2 so this is --this is just donations and -- and tax payer money. And I just want to, you know, express 

3 to you what's really happening and who is really doing this to Diego and I and our families, and 

4 that we've been put under, uh, peril. 

5 If the judge awards what they want, there will be an arrest -- a warrant out for my arrest. 

6 They'll arrest me and put me in jail. And, uh, you know, what do I do about that? They also, if 

7 the judge awards what they want, they will be awarded $7.5 million of money that Diego and I 

8 don't have. 

9 We're just family men. We don't have that money. So they'll take everything from us. 

10 They'll take our homes, our bank accounts, our vehicles; everything. Our businesses; they'll take 

11 everything from us. And there's just really no way to stop them. They're just -- they're -- St. Luke's 

12 is paying them hundreds of thousands of dollars just to bury us and there's just no way to respond. 

13 There has been no way to respond and they know that. 

14 And so this is why I -- you know, I need you to be aware of what's going on and, uh, who 

15 is doing it and -- and why I felt like I had to do this video. Thank you. 

10 
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1 CERTIFICATE 

2 I, Karen D. Schiff, certify that the foregoing transcript of 2023-02-10 St. Luke_s Hospital 

3 Executives Seek 7.5 million & My Arrest.mp3 was prepared using standard electronic 

4 transcription equipment and is a true and accurate record to the best of my ability. I further certify 

5 that I am not connected by blood, marriage or employment with any of the parties herein nor 

6 interested directly or indirectly in the matter transcribed. 

7 

8 Signature f 1 

9 Date Anril 6. 2023 
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Ubiqus Reporting 
2222 Martin Street Suite 212, Irvine, CA 92612 

Phone: 949-477-4972   FAX 949-553-1302 

[START Will They Kill to Silence - Is this 2 

Really about Defamation_.mp3] 3 

MR. AMMON BUNDY:  Did I really defame St. 4 

Luke’s or is something else going on here?  5 

That’s what I’d like to address.  And if I’ve 6 

assessed this correctly, St. Luke’s executives 7 

will go as far as having Diego and I killed to 8 

silence us.  Now that is a huge statement, I 9 

realize.  So I will give proof of this at the 10 

end of the video.  But first I’m going to give 11 

absolute evidence to the question, did I defame 12 

St. Luke’s or is something else going on here?  13 

Now there are four elements that have to be met 14 

before statements can be considered legally 15 

defamatory.  One, someone has to make a 16 

statement.  Two, the statement must be 17 

published.  Three, the statement must cause 18 

injury.  And four, the statement must be false.  19 

In fact, FindLaw says defamation law will only 20 

consider statements defamatory if they are in 21 

fact false.  A true statement is not considered 22 

defamation.  Cornell Law backs us up and says, 23 

to prove defamation, a plaintiff must show a 24 

false statement purporting to be fact.  So it’s 25 
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all about whether it was true, what I said and 2 

Diego said, or not.  Did I lie?  To me, if I 3 

lied, that is a very serious sin.  It’s a very 4 

serious offense to God.  So let’s consider the 5 

evidence with the elements of defamation.  Were 6 

my statements about St. Luke’s staff, Meridian 7 

Police, or CPS agents false?  Besides the 8 

statements that St. Luke CEO and attorneys lied 9 

about in the court documents, there are seven 10 

statements that they claim I made that were 11 

defamatory.  So let’s look at these statements 12 

and the supporting evidence, so you can 13 

determine if the statements are false statements 14 

or true statements, so you can make the decision 15 

yourself.  Statement number one, St. Luke’s 16 

parties initiated and caused the state’s 17 

intervention, relating to the infant.  Now these 18 

are not my exact words, by any means.  But let’s 19 

just go with this statement as written in the 20 

complaint.  Did anyone working for St. Luke’s 21 

initiate or cause the taking of Baby Cyrus?  22 

That’s the question.  In the St. Luke’s 23 

complaint, it reads, “Neither Dr. Erickson nor 24 

any St. Luke’s employee initiated with child 25 
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welfare or any other division of DHS or DHW, 2 

regarding the infant’s hospitalization.”  3 

However, in a statement from Marisa, Cyrus’s 4 

mother, she said this.  She said, “Dr. Natasha 5 

Erickson told us that if we wanted to leave 6 

against medical advice, that she would call 7 

Child Protective Services.  And then that day, a 8 

social worker came into the hospital room and 9 

questioned me.  She started off by saying, ‘I 10 

heard you guys wanted to leave early.  Why is 11 

that?’  She also asked, ‘How is your home life 12 

and living conditions?  How are your finances?  13 

What does your husband do for work?  Does he 14 

treat you well?  Do you work?  Do you have food 15 

in your pantry?  Why do you have—why don’t you 16 

have insurance?  Why haven’t you applied for 17 

Medicaid?  Can you afford to buy food from the 18 

hospital café here while you’re here?’”  Here is 19 

the St. Luke’s report, confirming Marisa’s 20 

statement, confirming that she was being honest.  21 

It says right here, “Social worker met with 22 

mother, Marisa, at bedside and completed 23 

evaluation.”  Now I don’t think threatening 24 

parents to have their child taken away from them 25 
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by CPS because they are questioning a doctor’s 2 

medical advice is professional, ethical, or 3 

moral.  However, the question here is did St. 4 

Luke’s party initiate or cause CPS to get 5 

involved?  Here is the St. Luke’s reports, 6 

indicating that Tracy Jungman, an employee of 7 

St. Luke’s, attempted to contact Cyrus’s family.  8 

And when she could not make contact, “Health and 9 

Welfare and law enforcement became involved.”  10 

Here it is.  You can see it for yourself.  Here 11 

is another St. Luke’s from Dr. J. Price, another 12 

employee of St. Luke’s, stating that he 13 

contacted Meridian Police Department.  Here it 14 

is.  You can read it.  Isn’t that interesting?  15 

Here is another St. Luke’s report after they 16 

took Cyrus.  This report shows that Dr. Natasha 17 

Erickson was in close communication with the 18 

social workers and CPS, and listed—was listed as 19 

the referral name.  I’m not sure exactly what 20 

that means, but here is the report, right here.  21 

Natasha Erickson, MD, referral name.  Now this 22 

report also shows that St. Luke’s staff, CPS 23 

agents, and law enforcement had a meeting, and 24 

it was decided not to allow, “The patient’s 25 
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parents to visit while in the hospital.”  This 2 

explains why Marisa and Levi were stopped by St. 3 

Luke’s security from seeing and being with their 4 

baby in the hospital.  So here are the 5 

circumstantial evidence that St. Luke’s parties 6 

initiated and caused the state’s intervention 7 

relating to the infant.  One, Dr. Natasha 8 

Erickson threatened to call CPS, if Cyrus’s 9 

parents did not follow her medical demands.  10 

Two, within a few hours of Dr. Erickson’s 11 

threat, a social worker showed up in the 12 

hospital room asking personal and evasive 13 

questions.  Three, St. Luke’s nurse, Tracy 14 

Jungman, reported that after she could not make 15 

contact with Cyrus’s parents, “Health and 16 

welfare and law enforcement became involved.”  17 

Four, reports show that Dr. Erickson was in 18 

close communication with the social workers and 19 

CPS, and was listed as the referral name.  Five, 20 

Dr. J. Price, another employee of St. Luke’s, 21 

stated that, “He contacted Meridian Police 22 

Department.”  Circumstantial evidence certainly 23 

indicates that St. Luke’s had a part in 24 

initiating and causing the state’s intervention 25 
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relating to the infant.  Therefore, my statement 2 

that St. Luke’s participated in taking Baby 3 

Cyrus is an honest statement and cannot be 4 

legally considered defamatory.  Statement number 5 

two: the infant had no need for medical care 6 

from St. Luke’s parties.  Again, these are not 7 

my words, but St. Luke’s attorneys’ words.  I 8 

did say Cyrus was a healthy and happy, beautiful 9 

little boy, with loving, loving parents.  “CPS 10 

ordered the Meridian police and police to take 11 

the baby away.  And it’s just wickedness.  He’s 12 

a healthy, happy, and he couldn’t be loved more 13 

by parents.  And we’re in such terrible shape.  14 

The government can just take our babies away for 15 

any reason.  It’s just sickening.  It’s 16 

sickening, sickening.  This is a healthy, happy, 17 

beautiful little baby, with loving, loving 18 

parents, loving aunts and uncles, loving 19 

grandparents.”  Now let’s look at the evidence 20 

to determine if this statement was defamatory to 21 

St. Luke’s or not.  Element one and two, yes, I 22 

made the statements, and yes it was published.  23 

Three, did the statement harm St. Luke’s 24 

parties?  No.  How could the statement that 25 
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Cyrus was a healthy and happy, beautiful little 2 

boy with loving, loving parents harm St. Luke’s 3 

executives and staff?  It could not, unless St. 4 

Luke’s misrepresented the truth about Cyrus’s 5 

health to provide cover for CPS and Meridian 6 

police, and their participation in taking him.  7 

I presented this evidence in another video, 8 

called “52 million.  No Wonder they Lied to the 9 

Jury.”  In this video, I showed Baby Cyrus, 10 

right before they took him and then I presented 11 

the medical records and police bodycam videos as 12 

evidence of the contradictions and 13 

misrepresentations of St. Luke’s staff and 14 

attorneys.  I have linked this video in the 15 

description below.  Ultimately, Cyrus was having 16 

trouble with processing proteins, and it was 17 

causing him to vomit when his parents introduced 18 

some solid foods.  But he was able to breast 19 

feed while they were working to find a solution.  20 

He was primarily healthy and never in imminent 21 

danger, never.  The videos and medical records 22 

give evidence of this.  It is absurd to claim 23 

that my statement, Cyrus being a healthy and 24 

happy, beautiful little boy, is defamatory to 25 
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St. Luke’s.  Therefore, my statement that Cyrus 2 

is a healthy and happy, beautiful little boy 3 

with loving parents, did not cause St. Luke’s 4 

harm and is not false.  Therefore, it cannot 5 

legally be considered defamatory.  Statement 6 

number three: St. Luke’s parties provided 7 

unnecessary and improper medical care.  I’m not 8 

sure if I said this or not.  I’m certain I 9 

didn’t say it the way that it’s written in the 10 

complaint.  But let’s look at the facts on this 11 

subject anyway.  The definition of healthcare is 12 

efforts made to maintain or restore physical, 13 

mental, or emotional wellbeing, especially by 14 

trained and licensed professionals.  Here’s a 15 

list of acts St. Luke’s, CPS workers, or 16 

Meridian Police did that did not help maintain 17 

or restore Cyrus’s physical, mental, or 18 

emotional wellbeing: forcefully ripped Cyrus out 19 

of his mother’s arms; took Cyrus away from his 20 

main source of nutrition, his mother, knowing 21 

that Cyrus needed breastmilk; denied the family 22 

lawyer to obtain the needed equipment to bring 23 

in breastmilk to Cyrus.  In fact, Dr. Rachel 24 

Thomas is seen smirking about the lawyer’s 25 
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request; fed Cyrus foreign formulas that caused 2 

the cyclic vomiting to flare up; did not allow 3 

Cyrus’s mother to bring breastmilk to the 4 

hospital for several days, denying Cyrus 5 

necessary breastmilk that he needed for 6 

nutrition; kept Cyrus away from his family and 7 

loved ones for several days, while in 8 

apprehensive conditions, causing him to have 9 

serious separation anxiety that was not present 10 

prior.; put a feeding tube and IV in Cyrus for 11 

hydration and nutrition, instead of monitoring 12 

his health while his mother was breastfeeding 13 

him; inserted a used feeding tube that was not 14 

clean or sterilized.  Therefore, according to 15 

the evidence by St. Luke’s own medical records, 16 

the statement that St. Luke’s parties provided 17 

unnecessary and improper medical care is true 18 

and cannot legally be considered defamatory.  19 

Statement number four: St. Luke’s parties harmed 20 

the infant.  I don’t believe that St. Luke’s 21 

doctors or nurses maliciously harmed Cyrus, but 22 

they did harm him.  Evidence shows that while in 23 

the care of St. Luke’s staff, Cyrus was left in 24 

his vomit long enough to cause acid burns on his 25 
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face.  Here is the medical note, and here are 2 

the pictures of his face.  Also, even though 3 

Cyrus’s cyclic vomiting syndrome is mostly gone, 4 

Cyrus does suffer today with what they call C 5 

diff infection, and it’s very hard to get rid 6 

of.  As the Mayo Clinic points out, C diff is 7 

contracted in hospitals and other healthcare 8 

facilities.  Here is a report.  Also, the C diff 9 

infection is directly connected to unsanitized 10 

nasal feeding tubes.  Here is another medical 11 

report.  Cyrus had pulled the nasal feeding tube 12 

out.  The tube was out for several hours.  13 

Medical records show that CARES nurse, Tracy 14 

Jungman, reinserted the feeding tube into Cyrus.  15 

But the parents noticed something that has 16 

become significant, now that Cyrus has C diff.  17 

Here is the parent statement about what they 18 

saw, speaking of Nurse Jungman.  “She replaced 19 

it on the day he was returned back to us, March 20 

18th.  We had to meet her at the IDHW office, 21 

and she inserted the tube with unwashed and 22 

ungloved hands, and didn’t clean off the tube.”  23 

With this information and other evidence, the 24 

statement, “St. Luke’s parties harmed the 25 
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infant,” is factually correct and therefore 2 

cannot legally be considered defamatory.  3 

Statement number five: Mr. Roth, St. Luke’s CEO, 4 

personally profited from the pandemic.  Here is 5 

a report of the 2022 wages for St. Luke’s Health 6 

System.  Prior to COVID, Chris Roth was the 7 

chief operating officer for St. Luke’s Health 8 

System, making over $800,000 a year, working 40 9 

hours per week.  At the beginning of COVID, the 10 

old CEO retired.  He reportedly made $8,564,000 11 

the year Chris Roth took over as CEO.  So much 12 

for a nonprofit, right?  St. Luke’s Health 13 

System received more COVID funds than any other 14 

nongovernmental institution in Idaho, reportedly 15 

hundreds of millions of dollars.  However, St. 16 

Luke’s executives and attorneys have refused to 17 

turn over their financial compensation records 18 

for Chris Roth during 2020 through 2022.  Either 19 

way, during COVID, Chris Roth received a 20 

significant pay increase, was promoted to CEO, 21 

and received unknown bonuses and kickbacks.  The 22 

organization he runs, St. Luke’s Health System, 23 

financially benefitted astronomically during 24 

COVID, by receiving massive government subsidies 25 
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in the hundreds of millions of dollars.  All of 2 

these funds were controlled by Chris Roth.  3 

Therefore, the statement that Chris Roth 4 

personally benefitted from the pandemic is 5 

absolutely true and cannot be defamatory.  In 6 

fact, it appears to be so true that Chris Roth 7 

himself will not produce his finances through 8 

discovery.  Now, statement number six: The 9 

infant possibly could lose his life because of 10 

the decisions of people at St. Luke’s, who don’t 11 

even care about the infant.  When I made this 12 

statement, Cyrus had been in St. Luke’s care for 13 

several days.  It was reported then and has 14 

become confirmed in the medical records that 15 

Cyrus had not been taking a bottle well.  Cyrus 16 

had not defecated well in St. Luke’s care.  17 

Cyrus was becoming less and less responsive to 18 

the medical staff.  Cyrus was vomiting often and 19 

excessively.  Cyrus had to receive fluids 20 

through an IV.  Staff had inserted a nasal 21 

feeding tube into Cyrus to get him nutrition.  22 

Cyrus was being restrained by medical staff so 23 

he would not pull his tubes out.  All of these 24 

negative developments occurred while Cyrus was 25 
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in the care of St. Luke’s staff.  Nearly all of 2 

these effects were caused because Cyrus was 3 

being held away from his nursing and caring 4 

mother.  While in the care of his mother, he was 5 

taking a bottle.  Cyrus was defecating properly.  6 

Cyrus was happy, attentive, and very responsive.  7 

Cyrus would vomit only when certain foods were 8 

given him, but his mother had him on an eating 9 

schedule that helped minimize the vomiting.  10 

Cyrus did not vomit while he was nursing 11 

exclusively with breastmilk.  Cyrus did not need 12 

a nasal feeding tube to receive nutrition.  He 13 

was getting it from breastmilk.  Cyrus would 14 

fluctuate in weight gain, depending on the food 15 

that his mother would introduce to him, 16 

minimizing or increasing his cyclic vomiting.  17 

Cyrus could always go back to his mother’s 18 

breastmilk when other foods and formulas caused 19 

him to vomit.  As I referenced before, St. 20 

Luke’s administration, CPS agents, and law 21 

enforcement decided not to allow Cyrus’s mother 22 

to come into the hospital to visit and nourish 23 

him through breastfeeding.  As I mentioned 24 

before, St. Luke’s staff left Cyrus in his vomit 25 
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for long enough of a period that Cyrus’s face 2 

was burnt from his stomach acid.  I believe that 3 

if St. Luke’s staff, CPS, and law enforcement 4 

had not lifted the restriction, allowing Cyrus’s 5 

mother to feed him breastmilk, Cyrus would have 6 

continued to decline to the point that he may 7 

have lost his life.  Therefore, the statement 8 

that the infant possibly could lose his life 9 

because of the decisions of people at St. Luke’s 10 

who don’t even care about the infant is true and 11 

cannot be legally defamatory.  Statement number 12 

seven, and final statement: That Judge Fortier 13 

had taken hundreds of children with this Dr. 14 

Natasha Erickson.  Again, this is not exactly 15 

how I said it.  Let’s go with the way St. Luke’s 16 

attorneys drafted it in the complaint, anyway.  17 

First, let’s look at Judge Fortier.  She handles 18 

almost all of the CPS cases in Ada County, the 19 

largest county in the state.  In the first 20 

hearing with Cyrus’s parents, she falsely 21 

accused them of terrible things that were not 22 

true in any manner, and she had no evidence of 23 

it.  She either was not aware of the facts or 24 

had them all wrong, or just didn’t care.  Even 25 
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the CPS attorneys were surprised by her false 2 

and exaggerated accusations.  At the end of the 3 

hearing, she ruled that Cyrus would go into 4 

foster care, and scheduled another hearing for 5 

the following month, meaning Cyrus would not go 6 

back to his parents for at least another month.  7 

Judge Fortier did all of this with great 8 

procedural contempt.  Idaho’s CPS takes an 9 

average of four children per day in Idaho, and 10 

Judge Fortier handles many of those cases.  So 11 

my statement about Judge Fortier is certainly 12 

true.  She has been responsible in taking 13 

hundreds of children away from their parents.  14 

There is so much more I could say about Judge 15 

Laurie Fortier, things like her live-in partner 16 

worked for the Idaho Department of Health and 17 

Welfare, and she is responsible for getting 18 

federal funds to CPS when they take a child into 19 

foster care.  But I will hold off on these facts 20 

for now.  Now let’s look at my statement about 21 

Dr. Natasha Erickson.  Was it true as well?  22 

Well, when I made the statement, it was intended 23 

to be more general.  However, I did say this 24 

doctor.  So let’s take a look at Dr. Natasha 25 
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Erickson.  She is a pediatric doctor in the 2 

largest children’s hospital in Idaho.  3 

Immediately, when Cyrus’s parents did not agree 4 

with her medical advice, she threatened to call 5 

CPS to have their child taken from them.  This 6 

behavior did not appear to be random or 7 

isolated, but reactive.  This behavior is 8 

narcissistic behavior that is unprofessional and 9 

extremely coercive, and is used to put fear in 10 

parents so they will obey a doctor against their 11 

better judgment.  When I was told what Dr. 12 

Erickson did and then experienced what Judge 13 

Fortier did, I concluded that they had done this 14 

hundreds of times, not necessarily together, but 15 

that they had done this many, many times.  When 16 

Diego requested that St. Luke’s send documents 17 

to determine how many times Dr. Erickson had 18 

reported parents to CPS, St. Luke’s attorneys 19 

once again refused to give up this information.  20 

As a defendant in this case, Diego has a right 21 

to this information through the legal discovery 22 

process.  This is the only statement that I made 23 

that has not been verified.  I do believe that 24 

both Judge Fortier and Dr. Erickson are 25 
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responsible for taking hundreds of children away 2 

from their parents.  Systematically, they have 3 

done this together.  However, never did I intend 4 

for this statement to mean that they conspired 5 

with each other to take children.  I just don’t 6 

know that.  Therefore, the statement that Judge 7 

Fortier had taken hundreds of children with this 8 

doctor, Natasha D. Erickson, is true as I 9 

intended it.  If my statement was proven to be 10 

incorrect, I would immediately apologize to Dr. 11 

Erickson and pay any reasonable damages that I 12 

have caused her.  St. Luke’s attorneys should 13 

send the legal discovery to Diego, if they have 14 

any evidence otherwise.  I believe my statement 15 

is correct.  I believed it when I made it and I 16 

believe it now.  I believe both Judge Fortier 17 

and Dr. Natasha Erickson are systematically 18 

responsible for taking hundreds of children from 19 

their parents.  Now St. Luke’s executives sued 20 

Diego and I for one reason, and one reason only.  21 

They want to silence us.  The truth about what 22 

they did to Cyrus is very damning to them, and 23 

the fact that they make hundreds of thousands, 24 

if not millions of dollars annually off of 25 
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children taken by CPS is something they don’t 2 

want the public to know.  They stepped into a 3 

mess when they took Cyrus because Diego and I 4 

had a voice to call them out.  And Diego was 5 

Cyrus’s grandfather—is Cyrus’s grandfather.  And 6 

now St. Luke’s is trying to use every method 7 

accessible to silence our voice, including and 8 

especially state compulsion.  Now I made a 9 

statement at the beginning of this video that if 10 

I had assessed this correctly, St. Luke’s 11 

executives would go as far as to kill us to have 12 

us silenced.  That is a big statement, and I 13 

realize that that is a huge statement.  However, 14 

I believe that St. Luke’s executives will push 15 

the courts to order the police and the sheriffs 16 

to kill us if we do not shut up.  In fact, 17 

recently St. Luke’s executives and attorneys 18 

filed for an injunction asking the court to 19 

order Diego and I to take down any online 20 

information about St. Luke’s.  And the court 21 

ordered Diego and I to never talk publicly about 22 

St. Luke’s plaintiffs again.  Diego and I are 23 

breaking the law for even speaking about St. 24 

Luke’s now.  Even though every sheriff and 25 
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police officer in Idaho have taken an oath to 2 

uphold the United States Constitution, including 3 

the First Amendment, preventing the government 4 

from making laws that prohibit the freedom of 5 

speech, what do you think law enforcement will 6 

do when the judge orders them to stop Diego and 7 

I from speaking or publishing the truth about 8 

St. Luke’s?  What do you think?  Should Diego 9 

and I comply and forever abandon truth?  Should 10 

we become the example of Fascism prevailing in 11 

the United States of America?  Should we offend 12 

God and become silent when wickedness against 13 

the most innocent, our children, is being 14 

witnessed?  Should we just sit down and shut up, 15 

even when they take our children from us?  No, 16 

we can’t.  I know personally, I will continue to 17 

defend people and the truth, as long as I have 18 

breath in me.  And I’m certain Diego will do the 19 

same, no matter the consequences.  I do pray 20 

that St. Luke’s executives and Board of 21 

Directors will recognize the wickedness that is 22 

happening inside their institution, that they 23 

will train their staff to respect parents and 24 

the decisions parents make for their children, 25 
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even if they disagree, that they will train 2 

their staff and discipline them when they 3 

threaten parents and stop all participation in 4 

taking children from their parents.  The 5 

pushback that St. Luke’s, CPS, and Meridian 6 

Police has received because they took Cyrus was 7 

needed and has served as a strong check for 8 

these institutions.  If St. Luke’s continues to 9 

push this issue, I pray that God will protect us 10 

as he has in the past and will use this 11 

circumstance to demonstrate how good people must 12 

protect themselves from the wicked or they will 13 

be overcome.  Thank you. 14 

FEMALE VOICE:  Peek a boo. 15 

[Baby’s laughter] 16 

FEMALE VOICE:  Peek a boo. 17 

[Baby’s laughter] 18 

FEMALE VOICE:  Peek a boo. 19 

[Baby’s laughter] 20 

FEMALE VOICE:  Peek a boo. 21 

[Baby’s laughter] 22 

[END Will They Kill to Silence - Is this 23 

Really about Defamation_.mp3] 24 
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[START RECORDING] 2 

MR. AMMON BUNDY:  Judges and lawyers are 3 

destroying our country.  And, uh, just wanna 4 

talk a little bit about that and some details 5 

that I continue to see, and I’ve seen through 6 

basically the last decade of all that has 7 

happened to my family and I.   8 

But before that, I wanna show you a little 9 

project I’m working on.  I’m getting ready to 10 

paint this.  Uh, 67 Chevy Nova, uh, that’s my 11 

project today.  I’m gonna paint it and clear it.  12 

I’ve been preparing for this day for a while.  13 

This, uh, vehicle is a customer of mine who 14 

lives in the adjacent town from me, and, uh, 15 

this is a family car that he’s had for a while.  16 

Um, it’s been in his family for -- for some time 17 

now, and, uh, he brought it to me to restore.   18 

Of course, I’ve gone through it from -- from 19 

one end to the next, put new steering, all new 20 

powertrain, brakes, uh, suspension, and now I’m 21 

to the point where I’m getting ready to paint 22 

it.  And I had to put it on hold because these 23 

attacks from judges and lawyers are real and, 24 

uh, from massive institutions that have the same 25 
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agenda as them are very real, and I -- I had to 2 

stop.  I almost was not able to finish this job 3 

because I had to stop and defend my family.   4 

And, uh, I was going to move, as you may 5 

know and leave Idaho.  And, uh, the morning the 6 

-- of the moving trucks were coming and our 7 

house was half boxed up, I felt I got some clear 8 

direction from the Lord that I was not supposed 9 

to move, that I was supposed to stay and fight.  10 

And so I, uh, talked to my customer and said, 11 

“Hey, it looks like I can finish this and I’ve 12 

been working on it, and now is a big day.  I’m 13 

going to paint it.”   14 

But before that, I wanted to, uh, just tell 15 

you, I get up every morning early, most 16 

mornings, and I’m going through the trial 17 

transcripts of when they convicted me of 52 18 

million -- Diego and I have $52 million in 19 

damages to St. Luke’s Hospital for speaking out 20 

against them in taking, uh, Baby Cyrus, uh, 21 

Diego’s grandson. 22 

And one of the things that’s very 23 

interesting is that so far I’ve gone through, 24 

you know, almost two, well, almost three days of 25 
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trial proceedings and witnesses.  And, uh, the 2 

CEO Chris Roth has testified and lied on the 3 

stand, and I’m gonna show that to you in a 4 

previous video.  Uh, we’ve also seen where, uh, 5 

many, many times the FBI has been referenced as 6 

pushing the buttons.   7 

And, uh, just as a side note, if you want to 8 

know and understand what’s happening to 9 

President Trump, then just look what’s happening 10 

to me because it’s happening to me seems like 11 

just right before, and then they’ll do similar 12 

things or very, almost exact same things to 13 

President Trump.   14 

And the reason why that is, is because this 15 

is the FBI playbook.  And the FBI are pushing 16 

the buttons here, and they’re also pushing the 17 

buttons on President Trump.  And it is political 18 

prosecution to destroy, uh, enemies that 19 

they’re, uh, frightened of.  And, you know, I 20 

don’t pose -- I don’t think I oppose as much 21 

threat as President Trump.  I’m not trying to 22 

say that.   23 

Uh, but, uh, the mentality that an 24 

individual can rally people and get people to 25 
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not comply and be obedient to the agenda that 2 

these lawyers, judges, and bureaucrats are 3 

trying to push upon us, um, that is dangerous 4 

and threatening to them, and they say it.  And 5 

so therefore, the, uh, playbook to destroy, uh, 6 

people like, uh, Donald Trump and myself is the 7 

same, and it’s coming from the same people.   8 

So anyway, back to the trial proceedings.  9 

Uh, one thing that I see that is very consistent 10 

in these proceedings is the, uh, attempt to 11 

demonize, uh, me and People’s Rights, and I 12 

think -- I just find that so interesting.  They 13 

keep referencing that, uh, we’re a white 14 

supremacist group -- uh, Christian nationalist 15 

white supremacist group.   16 

And that as anybody who knows about People’s 17 

Rights, knows that that is completely inaccurate 18 

and wrong.  But they have to, political warfare 19 

is to demonize -- to isolate, demonize, and then 20 

destroy.  And so that’s what they’re doing.  21 

They -- they try to isolate an individual or a 22 

group of people where they cannot communicate, 23 

they cannot get the word out to people, and then 24 

they demonize them as something, you know, that 25 
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is scary.  In this case, you know, they’re 2 

trying to equivocate us with national -- white 3 

nationalists and white supremacists to the jury, 4 

and that couldn’t be more from the truth.   5 

In fact, did I not get a ton of, uh, 6 

scrutiny and, um, and, uh, pushback when I tried 7 

to reach out to people in Black Lives Matter, 8 

not the organization, just to the people in the 9 

organization or in the, yeah, I guess the 10 

umbrella of Black Lives Matter, uh, trying to 11 

reach out to them and express to them, uh, that 12 

the organization was, uh, a wicked organization.   13 

Uh, why would I, if I hate black people, try 14 

to reach out to black people and say, “Look, the 15 

Black Lives Matter organization is not what you 16 

think it is, and I believe that together we 17 

could do a lot of good.”  Why would I do that if 18 

I hate Black people if my, uh, agenda is -- is 19 

white supremacy -- supremacy? 20 

And the other thing that is so vile when it 21 

comes to Erik Stidham, the lead attorney in this 22 

case, and the witnesses, in particular, uh, Dave 23 

Burkhart, uh, who is with some, I don’t know, 24 

some organization, uh, but he’s a expert 25 
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witness.  They’re bring -- calling him in as 2 

expert wi -- expert witness.  And he’s laying 3 

this foundation that, um, white supremacist and 4 

People’s Rights, and all the people in the 5 

People’s Rights are white supremacists and 6 

that’s our agenda, that’s what we’re trying to 7 

push.   8 

Um, they make sure that through the entire 9 

testimony, which now is going on for two days.  10 

In their entire testimony, they make sure that 11 

they never tell the jury they reference the -- 12 

the baby, uh, that was being taken very little, 13 

just -- just to their advantage.  But they never 14 

mentioned that the baby was Diego Rodriguez’s 15 

grandson, one of the people that they’re suing.  16 

They never mentioned that.  They -- I mean, 17 

that’s not a coincidence. 18 

They -- they for sure do not want the jury 19 

to know that the -- one of the very people that 20 

they’re demonizing and that they’re suing was 21 

the grandfather of the -- the baby that was 22 

taken.  They want to keep that separate, ‘cause 23 

they don’t want the jury to know that the 24 

grandfather stood up for his grandson, uh, when 25 
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this wicked, uh, thing happened to him where the 2 

state and the hospital took the baby.   3 

And -- I mean, I just think, don’t you think 4 

that the jury should know that St. Luke’s is 5 

suing the grandfather of the baby that they 6 

participated in taking?  Uh, also, don’t you 7 

think that the jury, ‘cause they never mentioned 8 

this, they just say that I’m a white 9 

supremacist, that People’s Rights is white 10 

supremacy group.  Uh, they never mention that 11 

even though by name it should be obvious, but 12 

they never mentioned that the baby, uh, is of -- 13 

of Hispanic descent.   14 

So here we are, this terrible white 15 

supremacist group, uh, that is so terrible, uh, 16 

Christian nationalists, white supremacist racist 17 

group here we are all unified in standing, uh, 18 

to defend a Hispanic family and them taking a 19 

Hispanic, uh, uh, baby from his mother and from 20 

his father.   21 

I mean, does that sound like -- I mean, you 22 

can’t make this stuff up, right?  Does that 23 

sound like, uh, we’re a bunch of white 24 

supremacists, uh, that hate black people and 25 
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hate Hispanics and hate everybody, but, uh, but 2 

the white race?  Yet that’s what they’re 3 

presenting to the jury. 4 

And, uh, that’s what, uh, Judge Baskin has 5 

allowed.  And I -- I don’t think that -- at 6 

least at this point in the transcript, I don’t 7 

think that she has intentionally done this, you 8 

know, but she has allowed, uh, ultimately them 9 

to lay -- uh, lies.  And they’re very 10 

significant lies to the jury.  They’re not in 11 

any way the truth.   12 

And -- and I will -- and I’m preparing a 13 

video to basically impeach this, I mean, the -- 14 

the flat lies that Chris Roth, the CEO have said 15 

-- said that David Burkhart has said that, uh, 16 

Dr., uh, uh, Rachel Thomas has said, that Dr., 17 

uh, Natasha Erickson has said, that’s a 18 

significant one, because they based the -- the 19 

entire lawsuit off of some of the things that 20 

were said by Dr. Erickson or denied by Dr. 21 

Erickson when she, uh, uh, absolutely did -- did 22 

these things.  And, uh, I’ll present this, I 23 

don’t want to present them right now because I’m 24 

just wanting to give you an update. 25 
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But if you look at what’s happening to 2 

President Trump, if you look at what’s happening 3 

to -- to -- to me and my family, if you look at 4 

what is happening to anybody across the country 5 

who has a -- had a significant voice in bringing 6 

-- bringing people to truth, uh, you’ll see that 7 

it is the lawyers, the judges, and the 8 

bureaucrats have united against these people and 9 

are destroying them through the -- through the 10 

legal process.  They’re abusing the legal 11 

process.   12 

And, uh, they will use this process to 13 

completely destroy people like me, uh, President 14 

Trump, um, you know, I could go on, Alex Jones, 15 

Tucker Carlson, um, uh, another good one is the, 16 

uh, Jordan Peters -- Peterson, I mean.  Jordan 17 

Peterson.  I mean, tho -- tho -- these are just 18 

a few, and you could, you know, you could go and 19 

look how this is an assault on pe -- on these 20 

individuals, including myself all across the 21 

United States and into even Canada.   22 

Uh, you’ll see that there’s an attack, and 23 

it’s the same playbook.  And this is no 24 

coincidence.  This is a -- a deliberate attack 25 
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on those who rally people, uh, to the truth, and 2 

they oppose this truth. 3 

Now, to the point, I want to make, and then 4 

I’ll wrap this up.  These individuals, these 5 

judges, lawyers, and bureaucrats who have taken 6 

control of our government and are now far above 7 

us, and I say that meaning ‘cause they have 8 

control of the force of law, they do not believe 9 

that we as people have a right to challenge 10 

them.  And I see this all through these court 11 

proceedings.   12 

They’re laying a foundation that people like 13 

myself and those in People’s Rights, uh, people 14 

like President Trump, uh, Donald Trump, and, um, 15 

and others, do not have a right to challenge 16 

them.  That -- that, uh, we -- we do not have a 17 

right to define what our rights are.  That we do 18 

not have, uh, uh, a right to oppose them.  And 19 

that the only way that that should be done is in 20 

the court.   21 

Now, the problem with that is, is the judges 22 

and the lawyers are corrupt.  And I’m just gonna 23 

make one point to show you how our laws have 24 

been corrupted by lawyers, and I’m gonna use 25 
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Idaho as an example. 2 

So I was looking for the definition of 3 

Idaho, of what a crime was, and it was 4 

applicable to some of the things I was doing to 5 

build a defense and so forth.  And I went to the 6 

statutes of Idaho, and I found, and it’s just, 7 

it -- it’s almost unbelievable to me.  But I 8 

found that the definition of a crime in Idaho is 9 

anything that the state punishes you for.   10 

So, you know, I dumbed it down, but that’s 11 

basically -- I paraphrased it, but that is the 12 

definition of a crime in Idaho.  Think about 13 

that.  Anything that the state punishes you 14 

with.  Now, lemme just show you how our law -- 15 

and -- and that was put into place by judges and 16 

lawyers.   17 

Now, I know our -- our legislature here in 18 

Idaho must not be very smart to allow that to be 19 

put in the statutes, but it was all proposed and 20 

put in there and manipulated by lawyers.  That 21 

it -- it was.  And now, think of that 22 

definition, a crime in Idaho.  And I imagine the 23 

other states are the same, because I imagine the 24 

lawyers have worked it into most every state 25 
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that that is the definition of crime.  Now, I 2 

say that not knowing, but I do know in Idaho it 3 

is.   4 

Now, imagine how things have changed.  5 

Because our founders believed that a crime was 6 

the infringement upon life, liberty, and 7 

property.  When somebody else infringed upon 8 

another person’s life, liberty, or property, 9 

that was the definition of a crime.  That was a 10 

criminal.   11 

And now they have changed it, it’s been 12 

deteriorated and corrupted to the point where a 13 

crime is anything that the state punishes you 14 

with.  Think about that corruption and 15 

deterioration, and think about what that does, 16 

uh, to individual people like myself or like the 17 

Andersons when their baby is taken.  It’s not a 18 

crime to take a baby.  It’s not a crime to, uh, 19 

to hurt anybody.  It’s not a crime to take 20 

property.  It’s not a crime to take liberty, 21 

it’s just a crime if the state punishes you, and 22 

it doesn’t matter what it’s for.   23 

It doesn’t matter what it’s for.  It 24 

doesn’t, you know, matter what the person did.  25 
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It doesn’t matter if he -- if there was a victim 2 

or not a victim.  It doesn’t matter his actions, 3 

nothing.  The only thing that matters is if the 4 

state punished them for it.  And that puts the 5 

state at the top. 6 

See, there’s no morality in it, and there’s 7 

no right or wrong in it.  It just means if the 8 

state were able to find you guilty of something 9 

and they punished you for it, then -- then 10 

that’s a crime.  And that’s what -- that’s the 11 

problem.  I hope you can see what I’m saying.  12 

You can see the deterioration of the whole 13 

purpose of government, which was to protect 14 

life, liberty, and property, and those who 15 

infringe upon it.   16 

And you can see that they don’t attack those 17 

who infringe upon life, liberty, or property, 18 

they just ach -- attack or use the state as the 19 

supremacy here.  And it’s a complete 20 

deterioration of our rights, and I hope you can 21 

see it.  Uh, it’s what we are battling against.  22 

Uh, and there’s wicked people, like these judges 23 

and these lawyers.  And I, you know, I’m not 24 

saying that all judges and lawyers are wicked.  25 
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Don’t get me wrong.   2 

Um, I’m just saying that the whole system 3 

and what they’re pushing, uh, is not good for 4 

the people.  It is -- it is very detrimental to 5 

us because our life, our liberties, and our 6 

properties are at great, great risk, which is 7 

the whole purpose in which government was 8 

founded.  Uh, and in -- and also which protects 9 

us from wicked people, but they have turned it 10 

upside down. 11 

And so I just -- I really wanna make that 12 

point.  Um, I’m looking forward to painting this 13 

car today.  Um, you know, as you know, they’ve -14 

- they’ve seized my assets, um, and they’re 15 

trying to take all my property from me.  They’re 16 

trying to take my liberty, and the reason they 17 

are doing that is because I have opposed them in 18 

the taking of this little baby.  These are 19 

wicked people.   20 

The definition of a wicked are those who 21 

disregard the laws of God and the laws -- the 22 

righteous laws of -- of our government.  And -- 23 

and those righteous laws are defined by life, 24 

liberty, and property, and not by whatever the 25 
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state says is wrong or right.  So anyway, 2 

hopefully, that makes sense.  I hope you have a 3 

good day, and maybe when I get this done, I’ll 4 

show you what it looks like.  Thank you. 5 

[END RECORDING]6 
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[START RECORDING] 2 

MR. LARRY KLAYMAN:  I’m back with a true 3 

American hero.  A client, a friend, someone who 4 

sticks his neck out for what he believes 5 

[unintelligible] is right.  His name is Ammon 6 

Bundy, he’s part of the Bundy family.  I 7 

consider myself, and I hope they do as well, an 8 

honorary member.  But they are truly a great 9 

family and, of course, they went through trials 10 

and tribulations, that’s the least of it, with 11 

regard to the siege on Bunkerville many years 12 

ago.  You’ll remember that.  And Ammon’s been 13 

fighting ever since.  He’s dealing with some 14 

important issues today that deal with children.  15 

But I want to bring you Ammon Bundy.  I’m very 16 

privileged and honored to have him on our show.  17 

And Ammon, just recap for us, you know, what 18 

happened at Bunkerville, what led up to that, 19 

how you, essentially, did two years in prison 20 

with your dad, with your brother, Ryan, and 21 

Davie and Mel, and the injustice there.  And of 22 

course, it continues on.  We see that you’re 23 

just the beginning.  We see what went on with 24 

January 6th and the peaceful protesters.  Many 25 
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of them are doing twenty plus years and never 2 

committed any violent act.  And then, we’ll get 3 

into what’s been happening with -- with your 4 

children in Idaho, your friend’s children.  So, 5 

let her rip.   6 

MR. AMMON BUNDY:  Well, I’ll just, kind of, 7 

give a recap to everybody listening.  In 2014, a 8 

-- basically, an army of two hundred and 9 

thirteen armed federal agents from five 10 

different agencies, the Bureau of Land 11 

Management, Forest Service, National Parks 12 

Service, Wild -- Fish and Wildlife, and then, of 13 

course, we found out later that the FBI was 14 

involved in it, and that it was being 15 

orchestrated very much with the Attorney 16 

General’s office in Washington, D.C., and 17 

Nevada.  And so, that was what ultimately 18 

happened in 2014, what led up to that, was my 19 

family had been ranching in that area for, I 20 

don’t know, a good -- almost a hundred and fifty 21 

years now.  So, at the time, it was about a 22 

hundred and forty years, and they wanted to make 23 

a mitigation area out of it for the desert 24 

tortoise.  And my dad had a problem with that.  25 
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He had rights -- they’re deeded rights with the 2 

State of Nevada and he had an issue with ... 3 

with those rights being taken away.  And so, he 4 

went through, you know, a couple of different 5 

proceedings with the federal courts and 6 

ultimately did not prevail there, but he 7 

understood his rights very clearly and so, he 8 

just went to ranching.  And almost twenty years, 9 

he went to ranching and then, during the Obama 10 

administration, they come to remove him, to 11 

trespass him from ranching on our lands that 12 

we’ve been ranching on for over a hundred and 13 

forty years, since 1877, now five generations.  14 

And ultimately what happened is they began -- 15 

they locked the land up, put snipers on the 16 

hill, began abusing people, throwing -- you 17 

know, like tasing people and -- and body 18 

slamming people to the asphalt, they were 19 

killing the cattle by air with helicopters and 20 

burying them in mass graves.  And ultimately 21 

people caught wind of it and there was video of 22 

it.  And they came.  People from all over the 23 

country came to the ranch and, basically, gave 24 

the federal government -- federal agents, an 25 
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ultimatum.  And the federal agents decided to 2 

leave and -- and we went back to ranching.  And 3 

then, of course, they tried to indict us, and I 4 

guess, a Nevada, you know, grand jury would not 5 

indict us.  And then, a very similar thing was 6 

happening to the Hammond family up in Oregon.  7 

So, I went up there and the others went up there 8 

to give them a hand, and to bring a lot of 9 

attention to that.  And we did do that.  We 10 

brought international attention to what was 11 

happening to them.  And ultimately we garnered a 12 

pardon for the Hammond family.  But it cost us.  13 

They arrested us, charged us with charges in 14 

Oregon -- a series of charges in Oregon, and a 15 

series of charges in Nevada.  We went through 16 

the trial in Oregon and, believe it or not, the 17 

[unintelligible] even in Portland, Oregon, we 18 

were found not guilty on all charges and then, 19 

in Nevada, through a series of exposing, and the 20 

corruption, we ended up with the case dismissed 21 

down there.   22 

MR. KLAYMAN:  Very well-orchestrated, your 23 

defense.  We’ll be right back.  We’re going to 24 

continue with a little more of this and move on 25 
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to some other subjects.  Thank you, Ammon.   2 

MR. BUNDY:  Thank you.  3 

MR. KLAYMAN:  We’ll be right back.  4 

[START AUDIO RECORDING]   5 

FEMALE VOICE:  And now, four words that make 6 

corrupt politicians make wee-wee in their little 7 

pants.   8 

PRESIDENT BARACK OBAMA:  Transparency and 9 

the rule of law will be the touchstones of this 10 

presidency.   11 

SPEAKER NANCY PELOSI:  But we have to pass 12 

the bill so that you can find out what is in it.   13 

FEMALE VOICE:  Special Prosecutor Larry 14 

Kayman.   15 

MR. LARRY KLAYMAN:  Be the one who makes our 16 

country great again.  Go to Freedom Watch USA 17 

dot org and donate.   18 

[END AUDIO RECORDING] 19 

MR. KLAYMAN:  We’re back with Ammon Bundy 20 

and he described what happened, and he did it in 21 

a very matter of fact way, but it was actually 22 

worse than he described because he’s being very 23 

modest right now.  And by the way, he defended 24 

himself in Oregon, pro se, and won that along 25 
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with his brother, Ryan.  I sat in on the trial 2 

in Las Vegas.  I gave advice to the Bundy 3 

family; I visited Cliven over thirty times at 4 

prison -- federal prison in Perant [phonetic].  5 

I saw what went on.  It was a corrupt judge.  A 6 

whistleblower came forward that said there was a 7 

kill list from BLM.  A whistleblower on the 8 

heads of the Bundys.  Many things happened and 9 

eventually the case was dismissed by this judge 10 

who was an Obama appointee, personally 11 

recommended by the corrupt Senator Harry Reid, 12 

but she had to do it, basically, to save her own 13 

skin.  And believe it or not, it was a Trump 14 

attorney general who allowed appeal to be taken 15 

to the Ninth Circuit.  We ultimately prevailed.  16 

But it tells you something about his government.  17 

It doesn’t matter whether it’s Democrat or 18 

Republican.  The American people have to fight 19 

for their own rights and Ammon has done that 20 

very, very effectively.  However, Ammon, as you 21 

may know -- and I talked to your dad, Cliven, 22 

yesterday -- I was called by a reporter of 23 

Politico.  There is a new case that was brought 24 

against bail [phonetic] and them trying to force 25 
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yet another raid on your ranch and obtaining the 2 

cattle -- taking the cattle, claiming that 3 

somehow the desert tortoise is at risk.  And of 4 

course, we know the desert tortoise actually 5 

lives off of the cattle.  It eats the manure.  6 

And your family ranch is on four hundred 7 

thousand of the most beautiful acres you’ll ever 8 

see on Lake Mead with four hundred head.  How 9 

can they be hurting the desert tortoise?  And 10 

last, but not least, they are euthanizing farms 11 

in Nevada because there are too many desert 12 

tortoises.  So, this is all a sham and, you 13 

know, we’ll have to keep our guard up for these 14 

radical environmentalists that are trying to 15 

destroy ranchers in the West.  But I want to 16 

turn now to January 6th, talk a little bit about 17 

that briefly on your perception of how that 18 

relates to what happened to you.  And then, 19 

let’s get into this very sad story about the 20 

Department of Children and Families in Nevada 21 

and St. Luke’s.   22 

MR. BUNDY:  Well, I’ll just say that prior 23 

to January 6th, that August of 2020, we had a 24 

very similar thing that happened in Idaho.  The 25 
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governor here, Governor Little, was trying to 2 

pass an immunity bill that would’ve protected 3 

the Idaho government and all the large 4 

institutions, such as St. Luke’s, from any 5 

lawsuit relating to Covid.  So, you know, they 6 

could kill people in the hospital, you know, 7 

whatever else they were doing there, 8 

malpractice, whatever, you know, or lock downs, 9 

suicides, all of those things could kill people 10 

or harm people and they were trying to make it 11 

so that they were immune to any lawsuits that 12 

were related to Covid.  And so, several hundred 13 

of us went to the Capitol building like normal, 14 

even though it was a special legislative 15 

session, and we went to go into the House 16 

gallery, and they locked the doors.  Well, we 17 

knew the law.  The law is very clear in Idaho, 18 

and I don’t know how it is on a federal level, 19 

but this -- the Capitol building is supposed to 20 

be the people’s house.  And the law -- Idaho law 21 

says that the House and Senate gallery shall be 22 

open to the public during all special 23 

legislative sessions.  Which makes sense, right?  24 

So, they can’t do business behind doors -- 25 
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closed doors.  Well, anyhow -- So, we ended up 2 

pushing our way in.  We pushed right past the 3 

Idaho State Police.  Pushed right in, filled the 4 

gallery, and we were peaceful, and they were 5 

very upset about it.  And the next day, because 6 

they blamed me for leading it, they arrested me.  7 

And I went through a trial where they tried to -8 

- well, they trespassed me for being in the 9 

Capitol building.  Now, the reason I say that is 10 

because then, six months later, we had the 11 

January 6th incident.  And -- So, I have a 12 

really, you know, first hand opinion about what 13 

happened.  And I think we have to remember, 14 

first of all, that our Capitol buildings do not 15 

belong to the government.  They belong to the 16 

people.  And the representatives that we send to 17 

do the business in the Capitol are the people’s 18 

representatives.  And then, when they want to 19 

close the doors and lock the doors and then have 20 

bureaucrats stop the people from coming in, 21 

well, there’s a problem with that.  There’s a 22 

huge fundamental problem with that.  Period.  23 

Because the House doesn’t belong to the 24 

bureaucrats.  It’s supposed to belong to the 25 
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people, and when there’s any business being done 2 

in the people’s house, it should be done in 3 

front of the people.  But they use this excuse 4 

as Covid to continue to do business in the 5 

Capitol building but lock the people out.  So, 6 

that’s, in my opinion, problem number one and 7 

the main problem.  So, you can -- you can argue 8 

that, you know, people broke in and all those 9 

other things, but the number one issue that I 10 

find that is very rarely talked about is the 11 

people’s rights to enter that building.  Under 12 

any condition.  Whenever there’s business being 13 

done, the people have a right and a duty to go 14 

in there and to make sure that that is being 15 

done in an open and correct way.  And they were 16 

trying to stop that.  You know, secondly, Larry, 17 

if people broke in, if people damaged something 18 

or they broke in and they were unauthorized, 19 

then charge them for trespassing or vandalism or 20 

damage.  You know, this idea that they were 21 

insurrectionists is just absolutely absurd.  It 22 

is literally just a political witch hunt.  23 

That’s all it is.  Because it was one type of 24 

political view that was trying to get into the 25 
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Capitol building, and those in power right now, 2 

including the FBI, coerced by the 3 

administration, are all directly opposed to this 4 

political force.  And so, they’re using the 5 

force of law, the compulsion of the state, to 6 

destroy their political enemies, and it’s just 7 

that simple.   8 

MR. KLAYMAN:  Yes, it really is.  And I 9 

represent some of the January 6th peaceful 10 

protesters.  We have two class actions we’re 11 

fighting in the courts, but the judges are the 12 

hip pockets, generally, of the establishment 13 

because they were put on the bench by the 14 

establishment and are no different than the 15 

judges of King George the Third that 16 

rubberstamped his edicts.  And you’ve gone 17 

through that on many occasions, including 18 

recently.  So, let’s shift to what happened-  19 

MR. BUNDY:  [Interposing] You know 20 

[unintelligible], I have a question for you.  I 21 

think it’s [unintelligible].  They are 22 

Washington, D.C., residents that are on the 23 

jury?  Or are they -- Or is it a district?  24 

Like, is there Virginia ...  I mean, I’m just 25 
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curious about that because-  2 

MR. KLAYMAN:  [Interposing] No, it’s 3 

Washington, D.C., and Trump is -- will be tried 4 

and he’s, of course, the lead defendant of all 5 

the January 6th defendants, in many ways.  He 6 

will be tried by a hanging jury.  I mean, it’s- 7 

MR. BUNDY:  [Interposing] Yes- 8 

MR. KLAYMAN:  [Interposing] It’s stacked.  9 

And then, the judge, Tanya Chutkan, is 10 

compromised and corrupt and, frankly, she’s a 11 

reverse racist so she’ll undoubtedly hate Trump 12 

as well.  She’s doing whatever she can to -- to 13 

cook that trial, and she has the conflict of 14 

interest down, and I want to get to the other 15 

issue, but to be brief, as I said in the 16 

opening, she said to a peaceful protester, 17 

“You’re going to go to prison because one man 18 

incited you to violence and that man is on the 19 

loose.”  And that was Donald Trump, and she’s 20 

now sitting over that trial.  So, there’s a 21 

motion to disqualify her.  I -- I’m certain 22 

she’ll never grant it, and neither will the 23 

Appellate Court, which is equally as 24 

compromised, as corrupt as the lower court in 25 
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the District of Columbia.  This is the most vile 2 

place in the United States.  If you think Las 3 

Vegas, Nevada, is bad, I mean, that’s a warm up 4 

act compared to Washington, D.C.  And even 5 

Boise- 6 

MR. BUNDY:  [Interposing] Yes, I’m 7 

[unintelligible].  That’s what I was concerned 8 

about.   9 

MR. KLAYMAN:  Yes.  10 

MR. BUNDY:  I just wanted to bring it out 11 

that -- I mean, we’re -- The reason why these 12 

January 6th people, you know, are getting found 13 

-- are being found guilty is because of the 14 

jury.  They are a bureaucratic pool of jurors 15 

and, ultimately, boil down to twelve people that 16 

basically work for the government or receive 17 

subsidy [phonetic] from the government because 18 

that’s the majority of those that live in -- in 19 

Washington, D.C.  20 

MR. KLAYMAN:  Yes, it’s worse than that 21 

even.  But it’s nothing to laugh about.  You 22 

have to laugh, or you cry.  But let’s get into 23 

what happened recently in -- with the Department 24 

of Children and Families.  And we’ll go into the 25 
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last segment of that as well of this show 2 

because I want you to lay it out because I had a 3 

similar circumstance years ago representing a 4 

family in Jacksonville who were a very religious 5 

family -- I’ll give a little preview here -- was 6 

locked out of their own house and their child 7 

taken by Children and Families when he wanted to 8 

spend his last days with his parents praying to 9 

God.  And DCF took him, and he died in the arms 10 

of the DCF agent.  He had blood cancer.  And he 11 

felt that all he needed to stem the pain was not 12 

morphine as some doctor was trying to push on 13 

him, but God, just the prayer with his family.  14 

He wanted to be with his family rather than 15 

druglike.  You know, lying and Lion Country 16 

Safari, you know, in his last days.  But go 17 

ahead and tell your story because it’s a 18 

terrible story, and you’re fighting the big 19 

fight there.  You’ve been held unjustly to 20 

account for what went on for the alleged illegal 21 

acts of others.   22 

MR. BUNDY:  Well, I ran for governor in this 23 

last election and was gaining a lot of support, 24 

a lot of -- just a lot of momentum, and then, 25 
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right in the middle of it, I get a call from my 2 

marketing advisor for my campaign’s grand -- 3 

daughter.  And she’s frantic. I mean, she is 4 

almost in a panic.  And her car is surrounded by 5 

Meridian police officers and they’re threatening 6 

to take away her baby.  And she’s terrified.  7 

And she’s calling me for help, and ultimately, 8 

they did take the baby, and it was just 9 

completely on false pretense.  These are 10 

extremely loving and caring parents.  And of 11 

course, there was CPS that was doing the taking 12 

-- well, Meridian police doing the taking under 13 

the direction of CPS.  And-  14 

MR. KLAYMAN:  [Interposing] Child Protective 15 

Services.  It’s like DCF he’s talking about.   16 

MR. BUNDY:  Yes, CPS, Child Protective 17 

Services, yes, in Idaho.  And they took this 18 

baby, and the problem with what was happening is 19 

the baby was having a hard time processing solid 20 

foods.  But she was -- the baby was fine on 21 

breastmilk.  And so, they took the baby away 22 

from the mother and then they arrested the 23 

mother, actually, because she wouldn’t give the 24 

baby to them.  So, they charged her with 25 
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obstruction of justice and booked her in Ada 2 

County jail.  And then, they put the baby in St. 3 

Luke’s Hospital and the baby continued to 4 

decline because he wasn’t getting his mother’s 5 

breastmilk.  And they tried to put IVs in him 6 

and nasal feeding tubes and bottles and he would 7 

-- all those things he would throw up because he 8 

had an allergy to, you know, proteins and he had 9 

what they ended up diagnosing -- not at St. 10 

Lukes, afterwards -- they ended up diagnosing it 11 

to cyclic vomiting syndrome.  And -- But he was 12 

fine and stable on his mother’s, you know, 13 

breastmilk.  And so, I got involved immediately.  14 

Went to the hospital, demanded they give the 15 

baby back.  They arrested me, put me in the Ada 16 

County jail that night.  Got out the next 17 

morning.  Rallied hundreds of people and we kept 18 

tons of pressure on the judge, on the CPS 19 

agents, Meridian police, and at the hospital 20 

presence.  Just following the First Amendment, 21 

you know, freedom of speech, freedom to 22 

assemble, freedom to aggrieve government for 23 

redress.  And we did that.  We did it very 24 

effectively.  We’ve learned how to do it very 25 
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effectively and we got this baby back within six 2 

days.  Which was amazing because the judge had 3 

just ordered that the baby was going to remain 4 

in state custody for another month.  But because 5 

of the pressure we were putting on the right 6 

people, they backed away from that order and 7 

ended up giving the baby back.   8 

MR. KLAYMAN:  We have about thirty seconds 9 

in this segment.  We’ll pick it up on the end of 10 

the break.   11 

MR. BUNDY:  Okay.   12 

MR. KLAYMAN:  You know, just listen 13 

carefully to what Ammon has to say because this 14 

is the verdict.  You can see the heavy 15 

handedness of government, how the people’s 16 

rights are, basically, secondary to a great ...  17 

To use the words of Eron [phonetic] Satan that 18 

could care less about the interests of you and 19 

me.  We’ll be right back.  Stay tuned.  Ammon, 20 

we’ll be able to finish this story off.  Thank 21 

you.   22 

[START AUDIO RECORDING] 23 

FEMALE VOICE:  Before he was a trial lawyer, 24 

he sliced them and diced them.   25 
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MR. LARRY KLAYMAN:  People used to ask me, 2 

Larry, what caused you to start judicial watch 3 

in our Freedom Watch given the powerful forces 4 

in this country that put you at risk? 5 

FEMALE VOICE:  In a meatpacking plant.  6 

MR. KLAYMAN:  I’m the son of meatpackers in 7 

Philadelphia, Pennsylvania.  I know how to slice 8 

and dice.  9 

FEMALE VOICE:  A very special prosecutor.  10 

Larry Klayman.  11 

MALE VOICE:  If you’d like to support 12 

Freedom Watch and this radio show, go to Freedom 13 

Watch USA dot org.  14 

[END AUDIO RECORDING] 15 

MR. KLAYMAN:  We’re back to all the 16 

patriots, people of faith, those who believe in 17 

the vision and creation of our founding fathers.  18 

This is the verdict.  Listen to Ammon Bundy.  19 

Listen to what he’s going through in Idaho.  20 

Again, he ran for governor.  Okay?  And when he 21 

steps out of line, according to the 22 

establishment, what do they do?  They arrest 23 

him, or they sue him for defamation.  All right.  24 

So, tell -- tell the rest of the story, Ammon.  25 
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We have about five minutes to go- 2 

MR. BUNDY:  [Interposing] Okay.  So, I’ll 3 

make a long story quick.  But they ultimately 4 

dropped the case against the mother -- the 5 

family.  Because it was completely bogus.  And 6 

then, they dropped the charges against some 7 

other -- and the aunt.  Because they arrested 8 

the aunt, too, for obstruction of justice.  9 

However, shortly after they dropped the case -- 10 

dismissed the case, they sued myself and Diego, 11 

my campaign marketing advisor, who was the 12 

grandfather.  They sued us for defamation.  13 

Because we fully exposed what was happening and 14 

put a ton of pressure on them.  Now, just to -- 15 

I want to just bring to light what has really, 16 

really happened because there is an extremely 17 

powerful political organization here in Idaho.  18 

It’s called IACI.  It’s, like, Idaho Commerce 19 

Industry Association or Association Industry.  20 

St. Luke’s Hospital’s part of it.  The governor 21 

was the previous board of directors.  The chief 22 

of staff, the governor’s chief of staff, was the 23 

previous board of directors.  And it’s all tied 24 

together.  Their attorneys are Holland and Hart, 25 
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which is the attorney that is coming after us 2 

under, you know, clients of St. Luke’s.  And so, 3 

what is happening here is it’s not just this 4 

hospital saying we defamed them.  That it’s 5 

actually the Idaho establishment.  And I think 6 

we terrified them pulling in twenty percent as 7 

an independent candidate for the very first time 8 

of running.  And then, we just keep exposing 9 

what they’re doing here in Idaho.  It’s very 10 

similar to the national level, and they’re all 11 

claiming that they’re conservative, but they’re 12 

not.  And so, now, the courts, through the 13 

corruption here in Idaho, have somehow got a 14 

fifty-two-million-dollar judgment against Diego, 15 

the grandfather and I for only speaking the 16 

truth.  And I continue to speak the truth and 17 

give videos -- make videos and so forth of the 18 

very facts.  Like, using the medical records and 19 

the very facts of the case.  And they say that, 20 

by doing that, I’m in violation of a protective 21 

order that they put on the plaintiffs or over 22 

the plaintiffs and now they’re trying to put me 23 

in jail for contempt of court.  Up to six months 24 

is what they’re after.  And so, that’s kind of 25 
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where we’re at.   2 

MR. KLAYMAN:  Well, keep fighting, Ammon.  3 

Where can they go to see your videos?  Where is 4 

your website?   5 

MR. BUNDY:  Well, they can go to my YouTube 6 

channel, Ammon Bundy.  They can also go to 7 

PeoplesRights dot org.  And then, FreedomMan dot 8 

org gives a -- is a really good place, too.  9 

Free -- That’s Diego’s website.  And yes, 10 

YouTube -- You know, I just lay it out.  I’m not 11 

a professional videographer or anything, but 12 

they’re pretty -- it’s pretty clear, and it’s 13 

damning to -- to St. Luke’s and to the Idaho 14 

establishment because they took a baby 15 

wrongfully.  And I believe it was, ultimately, 16 

for political purposes.   17 

MR. KLAYMAN:  Well, this is very important 18 

because our kids are being abused these days, 19 

quite apart from what you’ve alleged here on as 20 

the fact that, you know, we’ve got perverted 21 

ideology being pushed on kids in schools, 22 

parents have no say in it, sex change 23 

operations, everything else.  Our kids are our 24 

future.  And that’s one reason why we do what we 25 
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do at Freedom Watch.  Because it’s not just a 2 

question of the tyranny that we face today from 3 

our government, our founding fathers were in a 4 

far less worse situation than we are today.   5 

MR. BUNDY:  Yes- 6 

MR. KLAYMAN:  [Interposing] King George the 7 

Third was a saint compared to the people that 8 

are running our country today.  And if we don’t 9 

stand up and if they’re not people like Ammon 10 

Bundy who are fearless and -- and his entire 11 

family who is fearless.  Whether it’s Cliven, 12 

whether it’s your mom, whether it’s Ryan, Mel, 13 

or Davie, then this country is gone.  It is 14 

absolutely gone.  So, you know, I obviously, you 15 

know, not to be too sentimental, but I fell in 16 

love with your family because this -- this is 17 

America.  You are America.  Our founding fathers 18 

stood up.  The King declared war on us.  We 19 

didn’t declare war on him.  You had war declared 20 

on you for simply going about your life.  So, I 21 

want to thank you for everything you do.  We’ll 22 

bring you back to talk more about what’s been 23 

going on, but thank you, and God bless you, 24 

Ammon.   25 
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MR. BUNDY:  Thank you, Larry.  I appreciate 2 

it.   3 

[END RECORDING] 4 
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